Workshop bronnen en begrippen in de les. Historische context Koude Oorlog_J.Roesink november 2013


Instructie opdracht Sovjet buitenlands beleid tijdens de Koude Oorlog
De leerling (tevens ‘het waarom’ van de opdracht): 

- leert de inhoud van meerdere leidende vragen  van de historische context ‘Koude Oorlog’ met elkaar verbinden

- leert  begrippen/ gebeurtenissen (jaartallen) zoals deze in de beschrijvende teksten voorkomen 

 -leert verbanden en relaties te leggen tussen begrippen/ gebeurtenissen (jaartallen) en personen
-leert  zijn/haar keuzes uitwisselen met  klasgenoten en eventueel bijstellen tot een meer genuanceerd antwoord. 

Beginsituatie:
De knipformulieren kennen meerdere toepassingsmogelijkheden: 
1. De vier hoofdpersonen met én zonder namen (Indien de versie zonder namen wordt gebruikt, dan van knipvel 4 de rechterkolom wel gebruiken). 
Brezjnev is in beide ‘hoofden’-knipvellen als naam wel gegeven, omdat Brezjnev als persoon nergens in de beschrijvende tekst genoemd wordt. Wel wordt het loslaten van de Brezjnev-doctrine in relatie tot Michael Gorbatsov genoemd.
Ik heb ervoor gekozen om Brezjnev wel toe te voegen als persoon evenals het begrip Brezjnev-doctrine, omdat het leren van ‘het loslaten van de Brezjnev-doctrine’ vooronderstelt dat je weet wat de Brezjnev-doctrine inhoudt. Daarnaast is het neerslaan van de  Praagse Lente (een te kennen historisch voorbeeld) een voorbeeld hoe de Brezjnev-doctrine in de praktijk werkte. Het nut van het toevoegen van Brezjnev kan bij de instructie medegedeeld worden aan de leerlingen.
2. Begrippen met én zonder jaartallen. 

De jaartallen zoals deze in de beschrijvende tekst voorkomen, moeten door de leerlingen gekend worden.  Bij knipvel 3 staan gebeurtenis en jaartal op hetzelfde kaartje, bij knipvel 4 zijn  deze losgekoppeld. De jaartallen die bij de historische voorbeelden genoemd zijn (zie bijlage: antwoordvel), hoeven door de leerlingen niet letterlijk gekend te worden en staan op het antwoordvel tussen haakjes. Op de begrippenkaartjes blijven deze onvermeld.
Wanneer:

De opdracht heeft het meeste nut als deze wordt gedaan na afloop van het behandelen van de historische context Koude Oorlog.

Voorbereiding:

Maak voor elk groepje van vier, twee enveloppen. Gebruik de vier knipvellen.
Envelop 1: de hoofden van de hoofdpersonen (met of zonder namen van de personen). Indien gekozen wordt om geen namen bij de hoofdpersonen te geven (knipvel 1), dan van knipvel 4, de rechter kolom toevoegen aan envelop 2.

Envelop 2: de begrippen/ gebeurtenissen en eventueel jaartallen van gebeurtenissen. In de basisvorm wordt knipvel 3 in envelop 2 gedaan. Indien de docent kiest om gebeurtenis en jaartal los te koppelen, dan worden de grijs gearceerde kaartjes van knipvel 3 vervangen door de kaartjes van knipvel 4 (de linkerkolom)
Per groepje een A3-vel (in vieren gedeeld) (zie bijlage)
Tijdspad voor een les (eventueel verdeeld over twee lessen):
(les 1)
-±5 minuten: 
Docent: instructie tijdspad en lesonderdelen + leerlingen: groepsvorming (basisgroepjes van vier).
-± 10 minuten (groep): 
Docent: uitdelen van de enveloppen en het kwadrant + leerlingen: neerleggen van de kaartjes in de juiste kwadranten. 

Envelop 1: Sovjetleiders verdelen binnen groepje van vier, foto’s neerleggen en verdelen over de kwadranten van het A3. 
Envelop 2 met elkaar de begrippen verdelen over de vier personen. Na overeenstemming, schrijf de begrippen/jaartallen/gebeurtenissen op de juiste plek in het kwadrant en doe de kaartjes weer terug in de envelop. Leg per kwadrant één verband tussen de gelegde begrippen en noteer dit verband in je schrift.
-±15 minuten huiswerk/ leswerk (afhankelijk van de tijd die aan de opdracht besteed kan worden) (individueel):
· Schrijf de naam van de persoon in je schrift met de daarbij behorende begrippen/ jaartallen/ gebeurtenissen van de kaartjes.
· Schrijf een korte persoonsbeschrijving over de aan jou toegewezen persoon waarin alle kaartjes een plek krijgen. Onderstreep de begrippen/jaartallen/gebeurtenissen in de biografie.  Maak duidelijk welke rol de persoon speelde bij deze gebeurtenissen. Leg dit uit. Maak duidelijk bij welke gebeurtenis het jaartal thuishoort (indien de versie is gebruikt waarin jaartal en gebeurtenis zijn losgekoppeld).  Licht het kenmerkende van het buitenlands beleid van deze Sovjetleider tijdens de Koude Oorlog toe.
(evt. Les 2:)

-±5 minuten (expertvorm/groep. Deze fase kan afhankelijk van de tijd, ook achterwege worden gelaten):
Leerlingen: uitwisselen van hun persoonsbeschrijving met gelijken.
Zet alle Stalins, Chroestsjovs etc  etc bij elkaar in een groepje. Laat  twee leerlingen per groepje aanwijzen die hun bijdrage voorlezen (biografie en een verband). De anderen luisteren en geven feedback. Wat is goed, wat moet anders? Het doel is om tot overeenstemming  over een genuanceerde correcte persoonsbeschrijving te komen. Het eventueel bijstellen van de biografie en het  verband hoort ook bij dit lesonderdeel. Na uiterlijk 10 minuten keren de personen weer terug naar hun basisgroep van vier.

-±10 minuten (groep): 
Leerlingen: uitwisselen van de bijgestelde persoonsbeschrijvingen binnen het basisgroepje van vier. 
Aan het einde van dit lesonderdeel hebben alle leerlingen vier persoonsbeschrijvingen in hun schrift staan van Stalin/ Chroesjtsjov/ Brezjnev/ Gorbatsjov. De docent kan ervoor kiezen om aan het eind een kopie van het antwoordvel uit te reiken.
--±10 minuten (klassikaal): 
Docent leidt klassengesprek met leerlingen. Hierbij is het uitgangspunt het bespreken van de uitleg aan de hand van het  antwoordvel (zie bijlage) 

Uitgangspunt bij een klassikale bespreking kunnen bijvoorbeeld de volgende onderwerpen zijn:

- de thema’s zijn die bij elke Sovjetleider  gegeven zijn.  Bijv. “Waaruit blijkt dat Chroesjtsjov geen oorlog wilde, wel bewapening? “ (leerling kan relatie leggen met bijv. vreedzame co-existentie/ (afloop) Cuba crisis/ Détente)
-het bespreken van de verbanden.  Bijv. het verband tussen het  loslaten van de Brezjnev doctrine en de val van de Berlijnse muur (bij Gorbatsjov) ; het verband tussen de Cuba crisis en de Détente (bij Chroesjtsjov)
-het wegnemen van onduidelijkheden die er bij de leerlingen bestaan.

-reflecteren op de opdracht (wat wist je nog niet en is je nu duidelijk geworden?)

Voor vragen/suggesties/ verbeteringen/ aanvullingen:

Judith Roesink

j.roesink@marnixgymnasium.nl
Bijlagen:  voorbeeld antwoordvel  + voorbeeld kwadrant

Antwoordvel
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Nb. met pariteit wordt in dit geval bedoeld, het streven naar (nucleair) evenwicht tussen de beide blokken.
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