Aanwijzingen voor de docent
Voor u ligt het lesmateriaal van Het Utrechts Archief over de Eerste Wereldoorlog behorende bij het examenthema ‘Ten oorlog’. Dit materiaal gaat over de voedselvoorziening en de Spaanse griep in de stad Utrecht in de jaren 1914-1918. De leerlingen gaan aan de hand van de bronnen onderzoeken hoe het gesteld was met de voedselsituatie in Utrecht en wat voor gevolgen deze situatie had voor de inwoners van de stad. De leerlingen leren op deze manier om authentieke bronnen te onderzoeken en oefenen zo hun vaardigheden voor het centraal schriftelijk examen.
De werkvorm waarin dit lesmateriaal wordt aangeboden is de carrouselwerkvorm. Hierin gaan leerlingen in kleine groepjes tafels met bronnen af en beantwoorden de vragen bij de bronnen. Iedere tafel heeft zijn eigen thema. Per tafel staat er ongeveer 10 minuten voor het beantwoorden van de vragen. De thema’s zijn:

1. Centrale keuken

2. Schoolvoeding

3. Anders eten dan normaal

4. Spaanse griep

5. Voedselvoorziening vanuit de overheid

6. Dagelijkse zorgen van huisvrouwen

In principe kunnen alle thema’s op zowel HAVO- als VWO-niveau gebruikt worden. Thema 4 over de Spaanse griep is lastig en het is aan te raden om deze alleen in de carrousel voor VWO te gebruiken. Eventueel zou deze ook los te gebruiken zijn als opdracht in de les. Thema 2 is relatief eenvoudig en daarom meer geschikt voor het HAVO-niveau. 

Carrouselwerkvorm

Zoals gezegd gaan de leerlingen door dit materiaal heen via de carrouselwerkvorm. Afhankelijk van de lestijd en de grootte van de klas worden er drie tot zes tafels geformeerd met daarop bronnen uit de Eerste Wereldoorlog en vragen bij de bronnen. Deze zijn per thema georganiseerd. De thema’s staan hierboven beschreven. Als er gekozen wordt voor drie tafels zijn de thema’s 1, 3 en 6 de meest voor de hand liggende keuze. Bij vier tafels zijn dat de thema’s 1, 3, 5 en 6. Bij vijf tafels voor VWO is het advies om de thema’s 1, 3, 4, 5 en 6 te gebruiken en voor HAVO: 1, 2, 3, 5 en 6. Als er gekozen wordt voor zes tafels zullen alle thema’s gebruikt moeten worden. Bij de keuze van het aantal tafels moet rekening gehouden worden met de lestijd en grootte van de klas. Er staat ongeveer 10 minuten per tafel voor het beantwoorden van de vragen en de leerlingen kunnen het beste in groepjes van drie tot vijf leerlingen langs de tafels gaan.

De leerlingen beantwoorden in hun groepje de vragen die bij de bronnen horen. De laatste vraag is bij ieder thema is de belangrijkste. Hierin wordt de kern van het thema onderzocht. Na ongeveer tien minuten wisselen ze van tafel en gaan ze met het volgende thema en de bijbehorende bronnen aan de slag. Zo gaan de groepjes alle tafels af en beantwoorden als laatste voor zichzelf de volgende vraag: welke gevolgen had de Eerste Wereldoorlog voor de inwoners van Utrecht?


Daarna kan er voor gekozen worden om de leerlingen zelf alle antwoorden te laten nakijken. Het is wellicht veel effectiever om alleen de laatste centrale vragen te behandelen en de allerlaatste vraag die ze voor zichzelf beantwoord hebben. 

Expertwerkvorm

Als er niet genoeg tijd is of de klas is bijvoorbeeld erg groot, kan er ook gekozen worden voor de expertwerkvorm. Bij deze werkvorm worden de thema’s verdeeld over groepjes van drie tot vijf leerlingen. Ieder groepje beantwoordt verdeelt de vragen bij het thema over de groepsleden en vertelt dan aan elkaar wat de antwoorden op de vragen zijn. Samen beantwoorden ze dan de laatste centrale vraag bij het thema. Daarna presenteert ieder groepje zijn bevindingen aan de hele klas. Vooral het antwoord op de centrale vraag moet hierin naar voren komen. Als alle groepjes de thema’s gepresenteerd hebben, moeten de leerlingen zelf het antwoord op de algemene centrale vraag beantwoorden: welke gevolgen had de Eerste Wereldoorlog voor de inwoners van Utrecht? Op deze manier zijn de leerlingen van elkaar afhankelijk, maar kunnen ze zelf onderzoeksvaardigheden op doen. 
