Aanwijzingen voor de leerlingen
Carrouselwerkvorm

Op de tafels in de klas vind je een aantal bronnen uit de Eerste Wereldoorlog. Deze bronnen komen uit Het Utrechts Archief en gaan ook over de stad Utrecht in oorlogstijd. Het onderwerp van deze bronnen is de voedselvoorziening van de stad en de Spaanse griep. 

Je gaat nu in een groepje (je docent stelt de groepjes samen) alle tafels af en beantwoordt in je schrift de vragen die bij de bronnen op de tafels liggen. Lees altijd goed de aanwijzingen die bij de vragen staan en bekijk de bronnen goed. Je hebt per tafel ongeveer 10 minuten de tijd. Aan het einde van ieder blad met vragen staat een vraag die over alle bronnen gaat. Deze moet je altijd proberen te beantwoorden ook al heb je niet alle andere vragen kunnen beantwoorden. 

Als je alle tafels bent afgegaan, maak je voor jezelf de belangrijkste, concluderende vraag: 

· Welke gevolgen had de Eerste Wereldoorlog voor de inwoners van Utrecht?

Aanwijzingen voor de leerlingen

Expertwerkvorm

Op tafel vind je een aantal bronnen uit de Eerste Wereldoorlog. Deze bronnen komen uit Het Utrechts Archief en gaan ook over de stad Utrecht in oorlogstijd. Het onderwerp van deze bronnen is de voedselvoorziening van de stad of de Spaanse griep.

Verdeel nu samen de vragen bij de bronnen over de leden van je groepje. Ieder beantwoordt een aantal vragen. Als je dit gedaan hebt, vertel je aan elkaar wat voor antwoorden je gevonden hebt. Probeer dan samen de laatste vraag te beantwoorden. 

Als de hele klas klaar is, zal je docent één voor één de groepjes de antwoorden laten presenteren. Bedenk dus wat jullie willen gaan vertellen over jullie bronnen aan de rest van de klas. Gebruik vooral ook het antwoord op de laatste vraag. 


Je luistert naar al je klasgenoten en gaat dan voor jezelf deze vraag beantwoorden: welke gevolgen had de Eerste Wereldoorlog voor de inwoners van Utrecht? Bespreek dan je antwoord met je groepje. 

