Praktische Opdracht Geschiedenis over de 17e en 18e eeuw

VWO 4

H6 en 7: Tijdvak van  Regenten en vorsten & Pruiken en revoluties
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Voor het vak geschiedenis krijg je deze periode geen se maar maak je een praktische opdracht. Jullie gaan in duo's aan de slag (in een uitzondering in je eentje, maar dan met een hele goed reden). Het uiteindelijke resultaat presenteer je in de klas. De keuze van het onderwerp is vrij, binnen de grenzen van de kenmerken van de beide periodes.  Jullie onderwerp komt dus uit de 17e of 18e eeuwse geschiedenis van Europa. Echter: elk kenmerk moet worden behandeld, dus niet iedereen kan over hetzelfde onderwerp een werkstuk maken. 

Er zijn 8 kenmerken in deze periodes.

Tijd van Regenten en vorsten:

· Wereldwijde handelscontacten, handelskapitalisme en het begin van een wereldeconomie.

· Het streven van vorsten naar absolute macht.

· De wetenschappelijke revolutie.

· De bijzondere plaats in staatskundig opzicht en de bloei in economisch en cultureel opzicht van de Republiek der Zeven Verenigde Nederlanden.

Tijd van Pruiken en revolties:

· Uitbouw van de Europese overheersing, met name in de vorm van plantagekoloniën en de daarmee verbonden transatlantische slavenhandel, en de opkomst van het abolitionisme.

· Rationeel optimisme en 'verlicht denken'dat werd toegepast op alle terreinen van de samenleving: godsdienst, politiek, economie en sociale verhoudingen.

· Voortbestaan van het Ancien Régime met pogingen om het vorstelijk bestuur op eigentijdse verlichte wijze vorm te geven (verlicht absolutisme)

· De democratische revoluties in westerse landen met als gevolg discussies over grondwetten, grondrechten en staatsburgerschap.

Je kiest een onderwerp binnen deze kenmerken. Je kunt gebruik maken bij je keuze van de onderwerpen, die in het boek worden aangeboden, maar je wordt daarin niet begrenst. Leg het onderwerp voor aan je docent voordat je ermee verder gaat!

Je P.O. Bestaat uit een werkstuk en een presentatie. In die presentatie (in de laatste 2 weken van de periode, intekenlijst volgt nog) vertel je de klas wat jullie onderwerp is, wat jullie historische vragen zijn, wat jullie hypotheses waren en wat jullie conclusies zijn. Een presentatie mag ondersteund worden met een powerpoint, maar je kunt je onderwerp ook op een andere manier verlevendigen. Een gedicht als je het hebt over Shakeseare, een maquette bij de bestorming van de Bastille. 

Je klasgenoten moeten wat opsteken van jullie presentatie en bij de les betrokken worden.

Let op de volgende inhoudelijke- en formele eisen waar jullie P.O. aan moet voldoen:

1. Het onderwerp:

Bedenk met je partner een onderwerp (gebeurtenis, persoon, verschijnsel of ontwikkeling) uit het tijdvak 1600-1800 in Europa  en laat het goedkeuren door je docent.

Het onderwerp moet exemplarisch zijn. D.w.z. een typisch voorbeeld van een van de kenmerken van het tijdvak. 

Bijvoorbeeld:

Bij het kenmerk ΅Voortbestaan van het Ancien Régime met pogingen om het vorstelijk bestuur op eigentijdse verlichte wijze vorm te geven (verlicht absolutisme)” kun je het onderwerp Frederik de Grote behandelen, maar net zo goed de gebeurtenissen bij Goejanverwellesluis of Frankrijk onder Lodewijk XV.

Je onderwerp blijft echter niet zo vaag. Frederik de Grote is een mooi begin, maar je maakt je onderwerp kleiner en toegepaster. Bv. wat merkten de burgers van de verlichte ideeën van Frederik de Grote? Of: Frederik en de kunst, de dichtende vorst. Of: Frederik en zijn vader, het verzet tegen een autoritaire opvoeding. Of: de vechtende Frederik, oorlog voeren tegen wil en dank?

2. Het gebruik van onderzoeksvragen en hypothese:

Bedenk een goede onderzoeksvraag/ hoofdvraag: deze moet verklarend of evaluatief zijn!

Bedenk  een aantal  deelvragen waarmee je antwoord geeft op je hoofdvraag. Zie Feniks p.328-A2: 4 en 5 voor een toelichting op het maken van goede vragen.

Bedenk een hypothese (voorlopig antwoord op je hoofdvraag) die je in je onderzoek gaat toetsen (klopt je vermoeden of laten de bronnen een ander beeld zien).

3. Het gebruik van bronnen:

Maak aantoonbaar gebruik van de leertekst uit hoofdstuk 6 en 7. Ook als je alleen maar achtergrondinformatie uit de leertekst gebruikt en geen gedetailleerde informatie over je onderwerp.

Gebruik 3 secundaire of primaire tekstbronnen uit boeken, (digitale) fragmenten uit boeken of artikelen – kranten of tijdschriften-. Eerst naar de bibliotheek (evt. een archief) en internet als aanvullende bron gebruiken.

Voorwaarde: kwalitatief goede bronnen gebruiken! Let op dat je dus literatuur gebruikt geschreven door deskundigen. Ander materiaal wordt afgekeurd! (wikipedia en scholierenweb)

Gebruik ook de krantenbank en Keesing Historisch archief via de map database in de map mediatheek op its learning, alleen op te vragen op school.

(tip: zoek op recensies of review in combinatie met je onderwerp)

Let op: Wikipedia is slechts ter oriëntatie te gebruiken! Vraag je docent voor goedkeuring van een internetbron.

Gebruik tenminste 3 bruikbare beeldbronnen. Denk aan schilderijen, reconstructies, gravures, etsen, kaarten ed.

Bekijk in hoeverre de bronnen representatief en betrouwbaar zijn. 

Gebruik bronvermelding! Voetnoten in de tekst opnemen is nog beter. Je schrijft in je eigen woorden: dus je legt moeilijke woorden uit.

       4.      De opbouw van je werkstuk.

Je begint met een inleiding. Hierin zet je duidelijk je vragen uiteen. Je begint niet met we hebben dit onderwerp gekozen, omdat... In een inleiding bouw je spanning op, wat ga je onderzoeken en wat verwacht je ervan. Probeer pakkend te beginnen.

Daarna natuurlijk je betoog. Hierin geef je je onderzoek duidelijk weer. j Zorg, dat de historische eisen van punt 5 in je betoog terug te vinden zijn. Wees duidelijk en schrijf zelf! Je mag quoten, maar dan moet je dat wel vermelden in een voetnoot. 

Dan volgt de conclusie. Hierin geef je het antwoord op je onderzoeksvragen, zoals ze in je betoog al vernoemd zijn. Je kunt niet plotseling een nieuw feit noemen waardoor je hele onderzoek omgegooid wordt. Dan heb je je onderzoek niet goed gedaan. 

De bronvermelding volgt daarna. Je hebt geleerd hoe je bronnen moet omschrijven, voor elk vak is dat gelijk. Doe dat dan ook op die manier! Je kunt op it's learning nog eens nalezen hoe dat moet als je het vergeten bent.

Een logboekje en een nawoord sluiten het werkstuk af. In het logboekje vertel je hoeveel tijd je wanneer aan wat besteed hebt. Hoe verliep de taakverdeling en waren er nog problemen waar je tegen op liep?

5.     De inhoudelijke en historische eisen:

-Pas de begrippen Continuïteit en verandering toe op je onderwerp.

-Let daarbij op de aspecten van het onderwerp die (nog) zichtbaar zijn in onze tijd oftewel 'de betekenis van het verleden voor het heden'.

-Pas de begrippen oorzaken en gevolgen van je onderwerp toe.

-Onderscheid incidentele en structurele oorzaken; wat is de aanleiding? (het 'tipping point', de laatste incidentele oorzaak)

-Onderscheid de gevolgen: zichtbare gevolgen en later zichtbare gevolgen

                                           bedoelde en onbedoelde gevolgen

-Breng een hiërarchie aan in de gevolgen: welke soorten gevolgen zijn belangrijker volgens jullie dan andere?

6. Omvang en tijdsschema.

De periode begint 31-1-2011, de laatste les voor de SE-week is 29-3. Dit betekent, dat in week 11 en 12 de presentaties zijn. Bij de presentatie lever je je werkstuk in via it's learning (1x per duo) en 1x op papier. Dat betekent, dat je 6 weken (inclusief de vakantie) de tijd hebt om je werkstuk te schrijven. Het werkstuk is minimaal 4000 woorden lang (alles inclusief), maximaal 7000.

De presentatie duurt tussen de 10 en 15 minuten per duo.

De presentatie vormt een kwart van het cijfer, het werkstuk drie kwart. In de bijlage zie je waar op gelet wordt bij het cijfer.

