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Het nieuwe examenprogramma geschiedenis voor havo en vwo is een feit. Vanaf schooljaar 2007-2008 krijgen alle leerlingen op het havo en vwo onderwijs in oriëntatiekennis. Het nieuwe examenprogramma is het resultaat van een lang traject. In 1998 zijn de eerste fundamenten gelegd met het tijdvakkenkader. Gaandeweg is binnen dit kader een nieuw programma ontwikkeld dat heeft geleid tot de nieuwe eindtermen voor het vak geschiedenis. 
De afgelopen twee jaar hebben acht pilotscholen het nieuwe programma onderwezen. Deze pilot was een initiatief van een werkgroep
 die in opdracht van het ministerie van OC&W moest toetsen of het examenprogramma ook praktisch uitvoerbaar was. Zonder lesmethodes en, het eerste jaar, zonder voorbeeldexamens hebben zij een werkwijze moeten ontwikkelen waarbij leerlingen kennis en vaardigheden werden aangeleerd die voldeden aan de doelstellingen van het nieuwe examenprogramma. Het enige houvast was een indeling in tien tijdvakken met 49 karakteriseringen van die tijdvakken. Geen gemakkelijke opgave. Maar na twee jaar experimenteren, met vallen en opstaan, hebben de scholen het nieuwe programma vorm en inhoud gegeven. En alhoewel er zeker nog geschaafd kan en moet worden aan het nieuwe programma, is de conclusie: wij willen niet meer terug, dit examen biedt zoveel mogelijkheden en vrijheid voor de docent. ‘Dit is onderwijs in geschiedenis.’
Over het nieuwe examen is echter nog niet het laatste woord gezegd. ondanks dat het wordt ingevoerd op havo en vwo is er nog geen duidelijkheid of en wanneer het landelijk zal worden geëxamineerd. Vanuit vakdidactische hoek klinkt er kritiek over het globale karakter van de stofinhoud. Ook blijkt er bij scholen veel onduidelijkheid te zijn over wat het programma nu precies inhoud en welke consequenties dit heeft voor de lespraktijk.
Om enige helderheid te verschaffen volgt nu informatie en achtergrond over het nieuwe examenprogramma, de kanttekeningen vanuit vakdidactische hoek en de huidige stand van zaken. 

Achtergronden bij oriëntatiekennis
Opbouw van het nieuwe geschiedenisexamen
De inhoud van het nieuwe geschiedenisexamen is in alle discussie die hier momenteel over gaande zijn, samengebald tot de term ‘oriëntatiekennis’. Het nieuwe examen behelst echter meer, namelijk ook het onderwijs in historische vaardigheden: de beheersing van vormen historisch nadenken en redeneren, zoals beschreven is in domein A ‘Historisch besef’ van het examen, kennis van twee thema’s en parlementaire geschiedenis. In totaal zijn er 4 domeinen, exclusief het algemeen geldende domein Oriëntatie op studie en beroep.
Allereerst Domein A. In het examen ‘oude stijl’ (het huidige geschiedenisexamen) valt onder domein A ‘Vaardigheden en benaderingswijzen’. Dit is onderverdeeld in de vaardigheden informatie verzamelen, ordenen, verklaren, beeldvormen en presenteren. In het examen ‘nieuwe stijl’ (het voorgestelde nieuwe examenprogramma) komen de vereiste vaardigheden redelijk overeen maar staan zij wel duidelijker in dienst van het aanleren van oriëntatiekennis. De vereiste vaardigheden zijn samen te vatten tot vier vaardigheden: chronologisch besef, herkennen van continuïteit en discontinuïteit in historische ontwikkelingen, onderscheiden van oorzaak en gevolg en het kunnen interpretatie van bronnen. Ten behoeve van het chronologisch besef wordt gebruik gemaakt van de tien tijdvakken van de Rooij. Deze tijdvakken vormen het kader van de oriëntatiekennis.

In domein B staat oriëntatiekennis centraal. Hieronder wordt verstaan de kennis die in staat stelt tot oriëntatie in een chronologische ontwikkeling van eeuwen, met name in Europese geschiedenis. Per tijdvak worden de zogeheten kenmerkende aspecten (zie bijlage I) benoemd. Een kenmerkend aspect is kort gezegd een karakterisering van een historische ontwikkeling die kenmerkend is voor die periode. Bijvoorbeeld in het tijdvak van Regenten en Vorsten (tijdvak 6, periode 1500 tot 1600) is een kenmerkend aspect de wetenschappelijke revolutie en in het tijdvak Wereldoorlogen (periode 1900-2000) de Duitse bezetting van Nederland. Ieder tijdvak circa zes kenmerkende aspecten, in totaal zijn er 49 aspecten. Deze aspecten zijn dus de kapstokken waaraan de West-Europese geschiedenis wordt opgehangen. De kandidaat moet van alle aspecten een kenmerkend voorbeeld kunnen noemen in de vorm van een persoon of gebeurtenis. Daarnaast moet een verband worden gelegd tussen tijdvakken en aspecten om historische ontwikkelingen aan te kunnen geven. 
Domein C heeft tot doel kennis te ontwikkelen over langere termijnontwikkelingen aan de hand van twee thema’s. De keuze voor deze thema’s is vrij in te vullen door de docent, mits hierbinnen voldoende aandacht wordt besteed aan historisch redeneren en er een gedegen inhoudelijke kennis wordt opgebouwd over het thema. 

Tot slot omvat het examen nieuwe stijl ook de parlementaire geschiedenis van Nederland. Dit Domein D verschilt echter weinig met het examenprogramma ‘oude stijl’.

Leidraad van tien tijdvakken en 49 kenmerkende aspecten

De kenmerkende aspecten zijn onlosmakelijk verbonden met de tien tijdvakken van de Rooij. Zij zijn een nadere uitwerking, precisering, van die tijdvakken. De commissie Geschiedenisonderwijs (de commissie ‘De Wit’) heeft in 1998 onderzoek gedaan naar ‘de verwachtingen van de samenleving’ ten aanzien van het geschiedenisonderwijs in Nederland. Uitkomst was de wens dat leerlingen chronologische overzichtskennis hebben. Het examen was echter gericht op het aanleren van historische vaardigheden op basis van twee ‘willekeurig’ gekozen, van elkaar losstaande thema’s. 

Op basis van deze uitkomst kreeg de commissie de Rooij opdracht om nieuwe kerndoelen en eindtermen voor het geschiedenisonderwijs te ontwikkelen voor de bovenbouw van havo en vwo.
 De commissie de Rooij heeft ervoor gekozen de geschiedenis in te delen in tien tijdvakken, “met ronde jaartallen, en voor kinderen begrijpelijke, concrete namen en beeldkenmerken” om “een leerbaar apparaat te bieden die leerlingen helpen bij hun oriëntatie op de tijd”.
 Aan deze tien tijdvakken zijn voor dat tijdvak “kenmerkende gebeurtenissen, ontwikkelingen, verschijnselen en gedachtegangen of handelingen”
, gekoppeld, of kortweg: kenmerkende aspecten. Omdat deze lijst niet altijd voldoende houvast bleek te bieden aan docenten voor de invulling van de aspecten, is door de pilotcommissie een lijst opgesteld van 91 begrippen die iedere leerling zou moeten weten omdat deze begrippen terugkomen in het examen. Dit zijn algemene begrippen als wetenschap en handel en typische historische begrippen als reformatie en hofstelsel. Deze begrippen horen echter (nog) niet tot de officiële examenstof.
Reacties op het examen ‘nieuwe stijl’
De conclusie van de commissie de Wit over de behoefte aan onderwijs in oriëntatiekennis weerspiegelt een algehele maatschappelijke trend. Ook voor deze tijd geldt dat de accenten die het geschiedenisonderwijs legt een spiegel is van de heersende opvattingen van de tijd. Geschiedenis en nationale identiteit leven enorm. Niet voor niets was het onderwerp van de Boekenweek 2007 Spiegel van de Lage Landen één van de meest succesvolle thema’s. Of dit nu komt uit nostalgie, onzekerheid door de uitbreiding van Europa of door de blootlegging van historische kennis onder kamerleden door het historisch nieuwsblad. En misschien moeten we wel nog verder terug, en zijn de Nederlanders door  “de grote ideologische opruiming van de jaren zestig en het postmodernisme het oude nationale geschiedbeeld is kwijtgeraakt en daar nooit meer iets voor teruggevonden heeft.”
 Hoe het ook zei, geschiedenis is ‘in’. Eindelijk wordt er iets gedaan aan het gebrek aan historische kennis is de algemene opinie. “Nederland snakt naar geschiedenis” luidt een kop in Trouw. Of, zoals een artikel uit NRC schrijft: “Het boekje Hoe de Duitsers dapper standhielden in Vietnam van Oscar Westers […] over de onwetendheid van scholieren laat in ieder geval op een komisch bedoelde, maar in wezen op treurige wijze zien hoe slecht het op scholen gesteld is met die kennis.”
 Het is dan ook niet verwonderlijk dat het examen ‘nieuwe stijl’ veel lof heeft geoogst in de landelijke media: eindelijk “geen modieuze thema’s meer, maar gewoon basiskennis”. 
 
De reacties uit het onderwijsveld zijn meer afhoudend. Uit een korte enquête van de VGN over het nieuwe examen onder geschiedenisdocenten blijkt dat bijna 60% het toetsen van de oriëntatiekennis in het CE een onverstandige keuze vindt. Deze negatieve reactie heeft waarschijnlijk veel te maken met de onbekendheid van praktische uitwerking op het lesprogramma. Een bijna zelfde percentage geeft namelijk aan dat zij de omschrijving van het examenprogramma met 10 tijdvakken en 49 aspecten onvoldoende houvast vinden bieden voor de inrichting van de lessen. De aspecten zijn te vaag, luidt de kritiek. Er is geen duidelijkheid welke inhoud gekoppeld moet worden aan een kenmerkend aspect.
De reactie van vakdidactici geschiedenis op het examen ‘nieuwe stijl’ is eveneens kritisch. Regelmatig verschijnen er in het vaktijdschrift voor geschiedenisdocenten, Kleio, reacties op het nieuwe programma. Nu in 2006 ook het eerste het examen ‘nieuwe stijl’ is afgenomen wordt ook de toetsing nauwkeurig geanalyseerd. Rode lijn in de kritiek van vakdidactici op het nieuwe examen is de vraag of er voldoende diepgang kan worden bereikt met het nieuwe programma en, ten tweede, of het aanleren van historische vaardigheden niet op een zijspoor belandt. Daarnaast vinden de vakdidactici dat er onvoldoende aandacht is voor langdurige ontwikkelingen. De vakdidactici pleiten om die reden voor het behoud van de diachronische thema’s naast het aanleren van oriëntatiekennis middels het tijdvakkenkader en de kenmerkende aspecten.

Oriëntatiekennis in internationaal perspectief
De discussie over de wijze waarop oriëntatiekennis kan worden aangeleerd wordt ook in het buitenland nauw gevolgd. Hier worstelt men immers met hetzelfde probleem als in Nederland: kinderen zouden geen historisch besef meer hebben. 
In Groot-Brittannië is momenteel een onderzoek gaande hoe kinderen het beste historisch besef kan worden aangeleerd. De Nederlandse keuze voor tijdvakken en kenmerkende aspecten vindt hier geen bijval. Verwacht wordt dat kennis van tijdvakken en kenmerkende aspecten leidt tot statische kennis waarbij het groter geheel, ‘the big picture’ van de geschiedenis op een zijspoor belandt. 
De keuze voor kenmerkende aspecten zou kinderen niet in staat stellen om de specifieke betekenis van gebeurtenissen in historisch perspectief te kunnen plaatsen. De angst bestaat dat de aspecten als losstaande elementen worden geleerd en dat leerlingen geen causale verbanden aanbrengen. Met name historische vaardigheden als begrip van continuïteit en discontinuïteit komen met een dergelijke invulling van het geschiedenisonderwijs te vervallen. Een raamwerk zoals in Nederland is voorgesteld kan nuttig zijn, maar in zichzelf vertelt het geen enkel verhaal. Gevreesd wordt dat als leerlingen periodes als raamwerk zien zonder werkelijke kennis van een periode, zij niet in staat zijn om gebeurtenissen in zo’n periode echt te begrijpen. Onderzoek bevestigt dit.
De Engelse vakdidactici pleitten ervoor om leerlingen geen tijdvakken kader aan te bieden maar een kader bestaande uit overkoepelende thema’s die alle periodes in de geschiedenis raken. Dit zou causale verbanden in de geschiedenis zichtbaar maken. Een dergelijk raamwerk zou bijvoorbeeld vergelijkingen moeten leggen tussen bestuursvormen rond 500 vC en 2000.
In Engeland is over de invulling van geschiedenisonderwijs echter zeker nog niet het laatste woord gezegd. Het probleem waar ook hier het geschiedenisonderwijs mee worstelt is dat er nog onvoldoende kennis is over wat leerlingen nu werkelijk moeten kennen en kunnen als zij historisch besef willen verkrijgen. 
Stand van zaken
In Nederland is het inmiddels een feit dat oriëntatiekennis op basis van tijdvakken en kenmerkende aspecten onderdeel wordt van het havo-examen. De minister heeft in het voorjaar van 2007 nog geen beslissing genomen of oriëntatiekennis tot het centraal schriftelijk examen gaat behoren of tot het schoolexamen. Om die reden is er een tussentijdse beslissing genomen over de inhoud van het examen. De komende twee jaar behoort oriëntatiekennis zoals geformuleerd in de eindtermen tot het schoolexamen. Het landelijk examen omvat domein A, historisch besef, en Domein C, twee thema’s en Domein D, parlementaire geschiedenis. De keuze voor de thema’s ligt bij het CEVO. Het is de bedoeling en verwachting dat uiteindelijk oriëntatiekennis de stof voor het CSE wordt en de thema’s getoetst worden op het schoolexamen. In die situatie komt de keuze voor de thema’s te liggen bij de scholen.

Deze voorlopige beslissing is genomen op basis van de uitkomsten van een pilot die twee jaar lang op acht scholen is gehouden. De eerste bevindingen van deze scholen zijn in november vorig jaar openbaar gemaakt en zijn, met enkele kanttekeningen, positief. Deze kanttekeningen betreffen met name de ruime interpretatie van kenmerkende aspecten. De pilot op het havo wordt om die reden met twee jaar verlengd. Ook is vastgesteld dat de keuze voor oriëntatiekennis nog niet zondermeer op het vwo kan worden ingevoerd. Nagedacht moet worden over de vraag hoe op het vwo meer diepgang kan worden aangebracht. Om die reden wordt met ingang van schooljaar 2007-2008 een pilot gestart in het vwo. Op de pilotscholen zal de oriëntatiekennis worden geëxamineerd op het centraal schriftelijk eindexamen. 
Deze twijfels hebben echter de landelijke invoering van het nieuwe examenprogramma op vwo niet in de weg gestaan, al wordt deze, zoals ook geldt voor havo, voorlopig nog niet centraal geëxamineerd. De trein gaat rijden, maar het lijkt erop dat deze nog alle kanten op kan gaan.
Examenprogramma ‘nieuwe stijl’





Domein A	: Historisch besef


Domein B	: Oriëntatiekennis


Domein C	: Thema’s*


Domein D	: Geschiedenis van de rechtsstaat en 


	van de parlementaire democratie


Domein E	: Oriëntatie op studie en beroep





* Aantal verplichte thema’s:


Havo	: 2 (C&M en E&M)


Vwo	: 5 (C&M) of 4 (E&M)





De tien tijdvakken


Tijdvak 1	: tijd van jagers en boeren (-3000 v C)


Tijdvak 2	: tijd van Grieken en Romeinen (3000 v C – 500 n C)


Tijdvak 3	: tijd van monniken en ridders (500 – 1000)


Tijdvak 4	: tijd van steden en staten (1000 – 1500)


Tijdvak 5	: tijd van ontdekkers en hervormers (1500 – 1600)


Tijdvak 6	: tijd van regenten en vorsten (1600 – 1700)


Tijdvak 7	: tijd van pruiken en revoluties (1700 – 1800)


Tijdvak 8	: tijd van burgers en stoommachines (1800 – 1900)


Tijdvak 9	: tijd van de wereldoorlogen (1900 – 1950)


Tijdvak 10	: tijd van televisie en computer (1950 – 2000)





Examenstof*





Centraal examen


Het centraal examen heeft betrekking op de domeinen A en B, dus op historische vaardigheden en oriëntatiekennis.





Schoolexamen


Het schoolexamen heeft betrekking op domein A, C en D, en:


tenminste de domeinen en subdomeinen waarop het centraal examen geen betrekking heeft


indien het bevoegd gezag daarvoor kiest: een of meer domeinen of subdomeinen waarop het centraal examen betrekking heeft





Tijdelijke afwijking


Tot een nader door de minister te bepalen datum heeft het centraal examen betrekking op de domeinen A en C. De CEVO stelt daartoe twee thema’s vast en maakt de daarbij behorende specificatie bekend.


Het schoolexamen bestaat tot die datum uit de domeinen A, B, C (alleen Vwo, 3 thema’s profiel C&M, 2 profiel E&M), D en E.





* Bron: A. van der Kaap en E. Marshall, Het nieuwe geschiedenisexamen in de tweede fase, Enschede 2006 (publicatie van SLO)
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