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2 Bron:http://www.hanzesteden.info/
	De Hanze kende haar bloeitijd tussen de 12e en de 16e eeuw. Het machtige handelsverbond zorgde in die periode voor rijkdom. De sporen hiervan zijn nog steeds te zien in de Hanzesteden Kampen, Hasselt, Zwolle, Hattem, Deventer, Zutphen en Doesburg. De Hanzestad Kampen levert het meest tastbare bewijs van deze 'gouden eeuw'. Sinds kort ligt hier een reconstructie van een Kogge aan de kade, het eerste zeewaardige schip uit de late middeleeuwen dat handelsbetrekkingen tussen de Hanzesteden mogelijk maakte.



3 Bron:
http://www.kamperkogge.nl/kamperkogge/nl/kogge_1_historie.html (URL helaas niet meer beschikbaar!)
De Kogge vormde de belangrijkste schakel in de opbloeiende handel in Noord Europa. Het schip had een lengte van 15 tot 30 meter en kon over lange afstand betrekkelijk grote ladingen over zee vervoeren. Honderden Koggen bevoeren in de late Middeleeuwen de Noord- en Oostzee. Ommelandvaarders heetten de schippers, die vanuit de lage landen de gevaarlijke tocht onder primitieve omstandigheden om Jutland naar de Oostzeelanden maakten.
4 Bron: 
http://www.kamper-kogge.nl/kamperkogge/nl/kogge_1_historie.html (URL helaas niet meer beschikbaar!)
De Hanze steden vervoerden veel verschillende artikelen. Enkele hiervan waren: zout, vis, granen, hout, bier, wijn, lakens, bijenwas, pelzen. De belangrijkste producten die naar het oosten werden vervoerd waren de Vlaamse lakens en in de westelijke landen was er erg veel vraag naar pelzen en bijenwas uit Rusland. Ook graan werd veelal uit Rusland gehaald. Op haar hoogtepunt had de Hanze nagenoeg een monopoliepositie verworven in de handel in deze artikelen. De meeste van deze handelswaren werden over zee vervoerd, maar ook in het vervoer over de rivieren en over land had de Hanze een belangrijk aandeel. Dit kwam natuurlijk ook door de uiterst gunstige ligging van de Hanzesteden bij veel rivieren.

 5 Bron: http://home.wanadoo.nl/ericck/hanze/index2.html
De handel in het gebied van de Noordzee en de Oostzee ging niet over rozen. Er waren problemen tussen steden onderling en op zee dreigde het gevaar van piraten. De Hanze probeerden de schepen en het vervoer over land te verdedigen. Ze zorgden voor veilige havens en bouwden vuurtorens. De belangrijkste taak die de Hanze op zich nam was het organiseren en controleren van de handel door Noord Europa door zichzelf bepaalde privileges te verschaffen en door het plaatsen van handelsbases overzee. In de praktijk hield dit in dat in sommige steden een bepaald product alleen door de Hanze steden mocht worden verhandeld. 
6 Bron: http://home.wanadoo.nl/ericck/hanze/index2.html

De Stedenhanze beschikte niet over een eigen rechtspersoon. Er was geen vaste financiële bijdrage van de leden, geen eigen vloot en geen eigen leger. Gedurende de 14e tot de 16e eeuw waren er zo'n 200 steden lid van de Stedenhanze. Uit de zeldzame documenten uit die tijd blijken er slechts zo'n 75 actieve Hanzesteden te zijn geweest. De andere, meestal kleinere steden, waren passief en werden ook niet ontboden op de Hanzedag.

7 Bron: http://home.wanadoo.nl/ericck/hanze/index2.html
Een groot aantal steden was automatisch vanaf het begin lid geworden omdat hun handelaren in het buitenland toegelaten waren tot de handelsposten en daar gebruik maakten van de privileges. Andere steden moesten het lidmaatschap eerst aanvragen, waarna op de Hanzedag werd besloten of ze ook daadwerkelijk mee mochten doen. Ook binnen de Hanze was niet altijd duidelijk welke steden precies lid waren, omdat er nooit lijsten met leden werden opgesteld.

8 Bron: http://home.wanadoo.nl/ericck/hanze/index2.html
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9 Bron:http://www.leerhelp.nl/pt/pr/map1200.htm
Diederic Brant=Kamper Burger. Stierf op 7 september 1368 in Skanor. Het lichaam van Brant is met grote praal in de St. Olafskerk bijgezet. En is aldaar bekend onder de naam Didrik Brandt.
10 Bron: http://www.kamper-kogge.nl/kamperkogge/nl/kogge_
Diederic Brant was woordvoerder van de Keulse Confederatie: de tegenstanders van de Deense koning Valdemar. 
Valdemar was sinds het voorjaar van 1368 in oorlog met de verenigde steden. De steden waarvan hun economie dreef op de Oostlandvaart vormden een verbond. Zij vormden op 11 november 1367 in Keulen een coalitie: de Keulse Confederatie. Alle steden van Zeeland tot Estland deden er aan mee. 
11 Bron: : http://www.kamper-kogge.nl/kamperkogge/nl/kogge_
Deventer, Utrecht, Zwolle, Hasselt, Groningen, Zierikzee, Brielle, Middelburg, Arnemuiden, Harderwijk, Zutphen, Elburg, Stavoren, Dordrecht, Amsterdam, Enkhuizen, Wieringen en Hindeloopen deden mee in de Keulse confederatie.
Na de overwinning op Valdemar werden de vrijheden van alle deelnemende steden in de handel op SkanÖr onvoorwaardelijk en ‘tot in de eeuwigen dage’’ bevestigd in de vrede van Stralsund.

12 Bron: : http://www.kamper-kogge.nl/kamperkogge/nl/kogge_
Keulse Confederatie was een gelegenheidsverbond. Pas een halve eeuw later werd de Hanze formeel opgericht.

13 Bron:http://www.kamper-kogge.nl/kamperkogge/nl/kogge_
Op SkanÖr, vond in de late Middeleeuwen, de grootste jaarmarkt van het Noorden plaats, deze duurde van eind september tot begin november. Met name de Oostzeeharing vond hier een goede aftrek. De markt vond plaats in twee dorpen, SkanÖr aan de noordflank van het schiereiland, en Falsterbo aan de zuidwestkust. In Fasterbo kwamen van oudsher vooral schippers en kooplieden van de zuidelijke Deense eilanden en de ‘Wendische’steden. In Falsterbo gingen ze aan land.

14 Bron:http://www.kamper-kogge.nl/kamperkogge/nl/kogge_
Langs de Zuiderzee en de IJssel kwamen dankzij de handel verschillende steden tot bloei. Een aantal daarvan was lid van de Hanzeorganisatie die de gemeenschappelijke belangen behartigde.

15 Bron: Het Nederlandse landschap, een historisch-geografische benadering, S. Barends e.a. Utrecht 1995 
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De Duitse Hanze wordt voor een eerste keer in een oorkonde vernoemd. 
Het handelsverbond is ontstaan in Lübeck en groepeert kooplui uit 
Noord Duitse steden.

16 Bron: http://www.willebroek.info/HISTORY/HIST_nC/Hp1361.htm
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17 Bron: Pincode, onderbouw havo, vwo  Wolters Noordhoff 2001

De Hanze was niet alleen een economische gemeenschap, het was ook een bond van steden die cultureel zeer verwant waren. Dat bleek uit de onder meer uit de taal van de kooplieden die overal varianten van hetzelfde Nederduits bezigden. Tolken waren niet nodig want de Zwollenaar werd in Bremen, Rostock en Riga net zo goed verstaan als de mensen uit deze steden in onze contreien. 
De culturele verwantschap blijkt ook uit de stedenbouw en de architectuur. Nog vandaag heeft het stadsbeeld in Gdansk (Danzig) en andere oostelijke Hanzesteden veel overeenkomsten met dat van Nederlandse steden. De oorspronkelijke voorgevels van de Sassenstraat en het Zwolse stadhuis op de tekening van C. Pronk vertonen in de detaillering rondom de vensters veel overeenkomst met die in de Duitse Hanzesteden.
18 Bron: http://www.historischcentrumoverijssel.nl/exposities/hanze/zwolle.htm
In Nederland bestonden twee soorten Hanzesteden: 

· 
De Gemene Hanzesteden: steden die echt tot het Hanzeverbond behoorden. Zij handelden niet alleen volgens de regels van de Hanze, maar in deze steden vonden ook handelsactiviteiten plaats. Voorbeelden zijn Zutphen, Kampen, Deventer, Zwolle. 

· 
Steden waarvan de burgers en de inwoners niet in geringe mate de vrijheid van de Hanze gebruiken: steden die wél tot de Hanze behoorden, maar waar zelf geen handelsactiviteiten hebben plaatsgevonden. Voorbeelden hiervan zijn Doesburg en Tiel. 

In beide categorieën vind je overblijfselen terug van deze ruim vier eeuwen durende activiteiten in de vorm van koopmanswoningen, toegangspoorten, enz.

19 Bron: http://www.njbg.nl/?activiteit_id=5
De meeste Hollandse steden kwamen eerst in de 14de eeuw op, dankzij de uitgroei van de aldaar gevestigde nijverheid tot exportindustrie. Leids laken werd afgezet in Duitsland en de Oostzeelanden. Ook haring, zout en bier vonden hun weg naar het buitenland. De Hollandse nijverheid had de internationaal georiënteerde koopman iets te bieden. Maar daar bleef het niet bij. Hollanders werden transporteur en namen steeds vaker ook als koopman actief deel aan de handel. Vooral plaatsen waar goederen moesten worden overgeslagen, zoals Amsterdam en Rotterdam, ontwikkelden zich razendsnel. De Hollandse steden wisten daarmee een groeiend aandeel op te eisen van doorgaande handel en in de loop der tijd streefden ze de Hanzesteden voorbij. 

20 Bron: Het Nederlandse landschap, een historisch-geografische benadering, S. Barends e.a. Utrecht 1995 

Tussen de steden ontstonden nieuwe handelscontacten. Bovendien kwam er geld in circulatie. Om de kwetsbare handel te beschermen gingen steden soms een onderling verbond aan. Een voorbeeld was de Hanze.

21 Bron: Pharos, geschiedenis voor de tweede fase vwo

Kooplieden moesten ergens een huis en een opslagplaats hebben. Ze gingen vaak wonen op een plek waar ze met andere kooplieden handel konden drijven. Kruisingen van wegen, zowel van landwegen als waterwegen waren daarvoor zeer geschikt. Bij waterwegen stond vaak al een kasteel, een kerk of klooster. Die waren daar in het verleden neergezet door leenheren om te overnachten.
22 Bron:Sfinx, geschiedenis voor de basisvorming, havo-vwo.
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