Werkvormen staatsinrichting.
· Wie/ wat ben ik?
Je maakt kaartjes met namen of begrippen uit het onderwerp zoals Thorbecke, koning Willem II, de Pacificatie van 1917, de grondwet van 1848, Kuyper, Troelstra, rechter, de ombudsman, de Tweede Kamer enz. Deze kaartjes achterop de rug plakken/bevestigen. De leerlingen lopen rond en moeten d.m.v. het stellen van ja/nee-vragen er achter komen wie of wat ze zijn. Als ze het weten, gaan ze naar de docent en zeggen het antwoord. Als het goed is krijgen ze een nieuw kaartje. Je moet dus voldoende kaartjes achter de hand hebben. Elk goed antwoord is een punt.
Kan ook met teams tegen elkaar gedaan worden, waarbij de teamleden een bordje voor zich hebben met wie of wat ze zijn. In de eerste ronde mogen ze  een minuut  ja-nee-vragen  stellen en een gok wagen. In ronde 2 komen er wat aanwijzingen om ze op weg te helpen en mogen ze weer raden wie  of wat ze zijn. Raadt de persoon het zelf niet, dan mag het team nog antwoord geven.
· Geen ja, geen nee.

Een leerling krijgt vragen over een onderwerp, maar mag niet antwoorden met ja of nee. De klas stelt vragen en probeert dat zo te doen dat diegene die de vragen beantwoordt geneigd is met ja of nee te antwoorden. Bij een ja of een nee is de persoon af en mag een volgende.

· Verboden woord.
Een leerling moet een begrip of persoon omschrijven waarbij een aantal woorden niet gebruikt mogen worden.

B.v. het begrip Tweede Kamer. Niet gebruiken: Tweede kamer, Eerste Kamer, parlement, Staten-Generaal, 150, gekozen.

B.v. Thorbecke. Niet gebruiken: grondwet, 1848, liberaal/ liberalen.

· Speeddaten/ binnen-buiten cirkel.
Alle leerlingen moeten een onderwerp voorbereiden en daar inhoudelijk echt iets vanaf weten. De bedoeling is het elkaar kort uit te leggen.

Bij speeddaten zit de helft van de leerlingen aan een tafeltje de andere helft schuift steeds door. Je krijgt een paar minuten om elkaar over jouw onderwerp te vertellen.

Dat herhaal je zoveel keren zodat de lopende helft van de leerlingen alle tafeltjes gehad heeft.
Bij binnen-buitenkring gaat de binnenste kring met de rug naar elkaar toe staan en de buitenste kring met het gezicht naar de mensen in de binnenste kring. Je vertelt elkaar een paar minuten over je onderwerp, daarna schuift  één van de kringen een plaatsje door. Je doet dit net zolang totdat je weer bij de persoon bent aangekomen waar je mee bent begonnen.
Na afloop kijken wat de leerlingen onthouden hebben.

· Welk woord weg?
Je geeft steeds rijtjes van 4 woorden en de vraag is welk woord hoort er niet in thuis? Belangrijk is dat de leerlingen uitleggen waarom dat woord niet in het rijtje hoort. Er kunnen meer mogelijkheden zijn.
· Schema’s.

Leerlingen vinden het prettig als iets in een schema staat: overzichtelijk, alles in één keer op een rijtje.

Het invullen van zo’n schema is ook zeer leerzaam. De leerlingen moeten dan alles zelf opzoeken en invullen. Ze zijn actief met de stof bezig.

Je kan ze later ook een schema laten zien waar je dingen hebt weg gehaald en ze die weer (uit hun hoofd) laten invullen.

· Posters/ spotprenten

Je geeft per groepje een aantal posters/ spotprenten en laat de leerlingen ze uitleggen d.m.v. de stappen 
1) kijken en letterlijk benoemen






2) herkennen van symbolen, personen e.d.





3) uitleggen van de bedoeling van de maker

De groepjes presenteren ze klassikaal aan de rest van de klas.

· Wie oh wie, kent de chronologie?

Heel eenvoudige oefening waarbij je de chronologie van gebeurtenissen door elkaar gooit en de leerlingen het op chronologische volgorde moeten zetten.

Dit kan je ze laten doen m.b.v. de stof, waarbij ze dus zelf actief bezig moeten gaan met de stof of als evaluatie.

· Vroeger, nu of nooit?

Is een variant op de vorm waarbij leerlingen moeten aangeven of een stelling waar of niet waar is. Hier moeten ze per stelling aangeven of het dit nu zo is, of dit vroeger zo is geweest of dat het nooit in Nederland is gebeurd. Bij een aantal stellingen kan er zowel vroeger als nu geantwoord worden. Het gaat om de uitleg: waarom is dat zo? Dan kan er ook een stukje verdieping volgen.

Belangrijk is even te definiëren wat vroeger en wat nu is b.v. tot WO II is vroeger, erna is nu of vroeger is 19de eeuw en eerder, nu is 20ste/21ste eeuw. Dan nog ontstaat er discussie over en dat is juist prima. Laat ze er maar over nadenken.

· Maak het af!

Een rijtje van drie woorden en de leerlingen moeten het goede woord toevoegen. Ook hier gaat het om de waaromvraag: waarom vindt je dat dit woord in dit rijtje thuishoort?
Kan individueel of in teamverband, waarbij er eerst overlegd moet worden.

· Waar of niet?

Stellingen waarbij de leerlingen aan moeten geven of het juist of onjuist is. Kan m.b.v. de rode en groene kaartjes die ze op moeten steken, met een “ren-je-rot”-variant of in teams.
· In de grondwet?

De leerlingen krijgen 50 grondwetsartikelen voor zich. De  vraag is: welke artikelen staan er in onze grondwet?
· Links, rechts of midden?

Ook hierbij moeten de leerlingen reageren op een woord/begrip of naam ebn aangeven of het hoort bij links, rechts of midden Je moet er wel voor zorgen dat ze kunnen kiezen.

· Rollenspel debat

· Zelf een politieke partij oprichten met een naam, programma, poster e.d.

· Politiek kwartet laten maken en spelen
