Rechtzaak Middeleeuwen

Docentenhandleiding

Hieronder een situatieschets, bestemd voor de leerlingen zonder rollen. Er zijn tien rollen te verdelen. De rest van de klas bestudeert de personen en probeert erachter te komen wat de doelen van de rollen waren. Per rol ongeveer twee leerlingen die observeren.

De leerlingen met de rollen krijgen alleen het briefje met hun rol erop. Voor de rechters is het lastigst. Zij moeten proberen de echte dader te ontmaskeren.

De echte daders zijn namelijk de buren. Zij wilden de stoffenhandelaar weg hebben. Door het toevallig voorbij lopen van Hubert, hebben ze een mooie zondebok gevonden. Komen de rechters en de klas hier achter?

Bij het nabespreken: de vraag stellen of hetzelfde oordeel zou vallen over een edelman, of een geestelijke. 

Rollen (tien)

Rechters: drie

Hubert: één

stoffenhandelaar (Waldo): één

Gerald: één

waard: één

slager: één

buren: twee

Rest van de klas probeert te ontdekken wat de afzonderlijke rollen moeten/proberen te doen. Ongeveer twee leerlingen bekijken één rol.

Situatie

Een man, Hubert, wordt gedaagd voor de rechter. Hij is beschuldigd van het vernielen van een marktkraam van een stoffenhandelaar, Waldo. De helft van de stoffen is in de gracht gevallen, de andere helft op straat. De handelaar heeft dus geen bruikbare spullen meer over. Dit alles gebeurde op een vrijdagavond. Hubert had vrijdags zijn loon gekregen. Hij werkte als knecht bij een slager. Die avond was hij nog even naar de kroeg gegaan, omdat hij daar nu weer geld voor had. Toevallig liep hij eerst een stuk samen met zijn goede vriend, Gerald, naar huis. Het voorval gebeurde toen Gerald net een andere straat in was geslagen. Toen Gerald het lawaai hoorde, liep hij terug naar de plek van de stoffenkraam. Daar zag hij Hubert naast de omgevallen kraam staan. Al snel kwamen twee buren aangerend, die tegenover de kraam woonden. Van hen hoorde de stoffenhandelaar de volgende dag wat er gebeurd was met zijn kraam. Hij zag dat hij geen bruikbare handel meer over had. En hij besloot Hubert aan te klagen.

Rechters

Waldo, de stoffenhandelaar, is naar jullie toegekomen. Hij heeft een aanklacht ingediend tegen Hubert, een slagersknecht. Waldo stelt Hubert verantwoordelijk voor het vernielen van zijn stoffenkraam, afgelopen vrijdagavond. 

Aan jullie de taak om uit te zoeken wat er precies gebeurd is. Hiervoor moet je een aantal mensen ondervragen. Verdeel de vragen over jullie drieën. Noteer goed wat de personen jullie allemaal vertellen.
1. Waldo: wat is de aanklacht precies? wat weet hij van wat er is gebeurd? waarom is hij zo boos?

2. Hubert: wat is zijn kant van het verhaal? wat heeft hij die dag gedaan? pleit hij zichzelf schuldig of onschuldig?

3. Getuige 1: Gerald: wie is Gerald? wat heeft hij gezien van het incident?


4. Getuige 2: de waard: waarom heeft Waldo ook de waard als getuige opgeroepen? wat kan hij nog meer vertellen over het incident?


5. Getuige 3: de slager: dit is de baas van Hubert, hij weet vast meer over hem te vertellen. Wat is Hubert voor persoon? Denkt de slager dat Hubert dit heeft gedaan?


6. Getuige 4: de buren: wat hebben zij gezien van het incident? waren ze er al bij toen de kraam omviel? 

Nadat jullie iedereen vragen hebben gesteld, gaan jullie overleggen. Jullie moeten namelijk beslissen of Hubert schuldig is, en zo ja, welke straf jullie hem opleggen.

Hubert

Je werkt als knecht bij een slager en je krijgt altijd op vrijdag je loon. Vaak ga je dan in de kroeg wat drinken, samen met je goede vriend Gerald. Deze vrijdag deed je dat ook weer. Je weet nog hoe gezellig het was in de kroeg, maar je weet niet meer zo goed wat er op weg naar huis gebeurde. Het enige dat je nog weet, is dat je naast een omgevallen stoffenkraam stond; en dat er buren tegen je stonden te schreeuwen.

Nu ben je aangeklaagd door Waldo, de eigenaar van de stoffenkraam. Hij stelt jou verantwoordelijk voor het vernielen van zijn kraam en zijn handel.

Doel: je wil natuurlijk geen straf krijgen. Je weet niet zo goed meer wat je hebt gedaan, maar laat dat niet blijken aan de rechters! Anders ben je natuurlijk snel veroordeeld. 
Je probeert de schuld af te schuiven op de buren, die zo tegen je stonden te schreeuwen. Zij hadden vast een hekel aan de stoffenhandelaar; misschien hebben zij de kraam wel omgegooid? En proberen ze jou de schuld te geven.
Waldo (stoffenhandelaar)

Je bent al jaren een succesvolle handelaar in stoffen. Je hebt een eigen kraam aan de Oudegracht, waar je goede zaken doet. Toen je afgelopen zaterdagochtend weer naar je kraam ging om te verkopen, schrok je enorm. Wat een puinhoop! De helft van je stoffen lag in de gracht, de andere helft op de smerige straat. Dat kun je allemaal niet meer verkopen. Je bent geruïneerd! Nu moet je eerst weer overal stoffen inkopen; en je geld kun je wel vergeten.

Gelukkig kwamen die ochtend twee buren naar je toe. Zij vertelden je dat Hubert, de slagersknecht, de vorige avond in een dronken bui in je kraam was gevallen. Daardoor viel de kraam om en lagen alle stoffen op de grond. Je ging onmiddellijk naar de stadsrechters toe om Hubert aan te klagen.
Doel: jij wil natuurlijk dat Hubert zijn verdiende loon krijgt. Je twijfelt niet aan zijn schuld: de buren vertelden jou het juiste verhaal. Je wil dat hij een schadevergoeding aan jou moet betalen. Bovendien moet hij aan de schandpaal, zulk schandelijk gedrag van een dronkeman moet bestraft worden!

Gerald

Je bent als getuige opgeroepen in een rechtszaak tegen je goede vriend Hubert. Hij wordt ervan beschuldigd een stoffenkraam te hebben vernield, afgelopen vrijdagavond. Hubert is al lang een goede vriend van je. Meestal gaan jullie vrijdagavond wat drinken in de kroeg. Jullie hebben dan allebei net je loon gekregen. Jij werkt in een boekdrukkerij als knecht; Hubert is een slagersknecht. Je weet ook dat Hubert af en toe flink kan drinken. Dan loop je een stukje met hem mee naar huis.
Afgelopen vrijdagavond liep je ook weer een stuk met hem mee. Toen je net een zijstraat in was gelopen, hoorde je een enorm lawaai. Je liep weer terug om te zien wat er gebeurd was. Het enige dat je zag, was Hubert naast een omgevallen stoffenkraam. Alle stoffen lagen op de smerige straat. Hubert keek een beetje verbaasd rond. Plotseling kwamen twee buren aanrennen. Zij begonnen te schreeuwen tegen Hubert en maakten de hele buurt wakker.

Doel: jij wil natuurlijk niet dat Hubert veroordeeld wordt. Je probeert niet zoveel te vertellen over het stevige drinken van Hubert: dat viel best mee. Bovendien heeft Hubert nog nooit iets strafbaars gedaan. Het is een aardige kerel!
Je hebt niet alles gezien, maar je denkt dat Hubert onschuldig is. Hij stond immers naast de kraam. Misschien dat de buren er meer mee te maken hebben?
Waard

Je bent opgeroepen als getuige in een rechtszaak tussen Waldo (stoffenhandelaar) en Hubert. Hubert wordt ervan verdacht de kraam van Waldo vernield te hebben. Je kent Hubert wel. Hij komt meestal vrijdagsavonds naar jouw kroeg, om samen met Gerald wat te drinken. Ze drinken wel eens teveel, maar dat levert jou alleen maar meer geld op. Bovendien hebben ze geen kwade dronk: ze hebben nooit iets vernield in jouw zaak.

Afgelopen vrijdag hebben ze misschien wel wat veel gedronken. Maar ze konden zelf nog naar huis lopen.

Doel: het maakt je niet veel uit of Hubert schuldig is of niet. Probeer zo eerlijk mogelijk antwoord te geven op de vragen. Helaas weet je niet zoveel af van het incident.

Slager

Je bent opgeroepen als getuige in een rechtszaak tussen Waldo (stoffenhandelaar) en Hubert. Hubert wordt ervan verdacht de kraam van Waldo vernield te hebben. Je kent Hubert wel. Hij werkt al jaren voor je als knecht. Eerst vond je hem een goede knecht, maar de laatste tijd gaat het niet zo goed. Hubert komt steeds vaker te laat, hij zeurt steeds meer over het werk. Eigenlijk ben je hem nu liever kwijt dan rijk.

Doel: misschien komt het wel goed uit als Hubert veroordeeld wordt, dan kun jij een betere knecht aannemen. Of je kunt Hubert even flink laten schrikken, en hopen dat hij weer net zo goed als vroeger werkt. Je wil dus best de schuld in de schoenen van Hubert schuiven.
Buren

Jullie zijn opgeroepen als getuige in een rechtszaak tussen Waldo (stoffenhandelaar) en Hubert. Hubert wordt ervan verdacht de kraam van Waldo vernield te hebben. Jullie kennen Hubert niet zo goed, maar Waldo wel. Hij staat al jaren voor jullie deuren stoffen te verkopen. Eerst was dat geen probleem, maar de zaken gaan zo goed, dat de kraam veel te groot is geworden. Jullie zien het liefst Waldo naar een andere plek vertrekken.

Afgelopen vrijdagavond waren jullie bezig een deel van de stoffen in de gracht te gooien. Totdat jullie stemmen hoorden. Jullie gingen snel terug naar binnen. Er liep een dronken man voor jullie huis langs. Jullie besloten de man vast te houden en de rest van de kraam om te gooien. Gelukkig was hij dronken genoeg en stond stomverbaasd te kijken. Plotseling hoorden jullie voetstappen en jullie verstopten je opnieuw. De vriend van de dronken man kwam aanrennen. Hij keek naar Hubert en naar de omgevallen kraam. Jullie besloten aan te komen rennen en Hubert te beschuldigen. Jullie schreeuwden en tierden. Zo werd het wel duidelijk dat Hubert de schuldige was.

De volgende ochtend vertelden jullie aan Waldo, dat Hubert de kraam had omgegooid. Hij was erg kwaad, maar geloofde jullie meteen. Wat een goedgelovige man.

Doel: niemand weet wat jullie die avond gedaan hebben. Houd dat zo! Hubert krijgt de schuld, en Waldo moet verhuizen. Prima geregeld. Nu nog hopen dat de rechters geen argwaan krijgen.
