Beste docenten geschiedenis,

Ik hoop dat het jullie goed gaat ondanks alles wat er op jullie af komt?
We hebben de afgelopen twee weken zes workshops op locatie gegeven over drie nieuwe historische contexten. Het materiaal van de workshops komt altijd voor iedereen openbaar op  de nascholingswebsite te staan, diezelfde website waar je je ook opgeeft. Zie onderaan voor de link. We willen in het voorjaar ook online webinars aanbieden.

Voor de HAVO staan er inmiddels voorbeelden van oefenvragen online. Kijk op: https://www.examenblad.nl/examen/geschiedenis-havo-4/2021/havo?topparent=vg41h1h4i9qd. Er zullen over een tijdje ook wat oefenvragen voor vwo komen. De examenmakers laten weten dat de aard van de examens niet zal veranderen. In een oude nieuwsbrief aan mijn netwerk staan tips van een examenmaakster over het maken van oefenvragen. Deze nieuwsbrief is online terug te lezen via:  https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/nieuwsbrief-vraag-naar-proefexamens-en-examenvragen-maken-23-05-2020/.  Tot slot hebben we op de nascholingswebsite ook een pagina gemaakt met tips en informatie over het examen: www.uu.nl/nascholinggeschiedenis.

Rest mij jullie alle goeds en veel sterkte te wensen voor het coronaproof lesgeven te wensen.

Hieronder staat een oproep voor een enquête van een student van mij en nog wat tips!

Hartelijke groet, Hanneke

 
Enquête nieuwe Historische Contexten Maarten Streef
Als geschiedenisdocent(e) in de bovenbouw van het havo en/of vwo bent u dagelijks bezig met de vertaling van deze beknopte teksten naar een interessante en betekenisvolle les voor vrouwelijke en mannelijke leerlingen. Op welke manier doet u dat? Daar ben ik benieuwd naar! https://forms.gle/SSkGq8opruXv7Jyq6
De vragenlijst kan tot twee weken na het verschijnen van deze nieuwsbrief worden ingevuld. 
 
Kleio heeft al een themanummer over de herschreven historische context Duitsland gemaakt en het laatste nummer ging over de Historische Context Steden en Burgers (met wat oefenvragen). Er zullen ook nog themanummers over andere Historische contexten verschijnen, dus houd Kleio in de gaten. 
 
De herijkte Canon is nu met herziene versies van de vensterteksten voor po en vo + didactische suggesties en materiaal te vinden op www.canonvannederland.nl . In de Kleio heb ik een artikel geschreven over het gebruik van de Canon in het voortgezet onderwijs. Er zijn besprekingen met Klokhuis en schooltelevisie om filmmateriaal te maken over de nieuwe vensters. Op https://tijdlijn.schooltv.nl/bo/#canon-van-nederland/ vind je een mooie tijdlijn (onder constructie) met het al aanwezige beeldmateriaal over de Canon van schooltelevisie.
