Tips filmdidactiek 

Tegenwoordig kunnen we niet meer zonder computers en smartphones. Leerlingen zijn er dagelijks mee bezig. Ook de geschiedenis komt steeds vaker bij hen binnen doormiddel van beeld. Geschiedenisfilms zijn er populair op de streamingsdiensten, het is daarom belangrijk om leerlingen mediawijsheid bij te brengen. Daarnaast leveren deze films ons ook weer nieuwe bronnen over het verleden op. 

Hieronder vindt u een aantal suggesties en tips om als docent hiermee aan de slag te gaan in de klas. 

Universiteit Gent 
De Universiteit Gent heeft heel veel ontwikkeld om het docenten makkelijker te maken films in te zetten in de klas. Op hun website ‘Film & geschiedenis’ kun je terecht voor inspiratie en achtergrondinformatie van films en series. In de ‘databank filmbesprekingen’ zijn meer dan 80 films opgenomen. Hier vindt u ook verwijzingen naar fragmenten en wat deze fragmenten toevoegen aan de les. Ook vindt u hier lesmateriaal bij de films. 

Link: https://www.ipg.ugent.be/nl/filmbesprekingen 

Beeld & Geluid 
‘Beeld & Geluid op school’ is een bijzonder initiatief om docenten te helpen op een toegankelijke manier archiefmateriaal te gebruiken in de klas. Als docent heeft u een account op deze website waarmee je beelden kunt opslaan en clips kunt maken. Dit zijn vaak unieke primaire historische beelden. De website is momenteel traag met laden, maar hier wordt aan gewerkt volgens Beeld & Geluid. De Lessonup ‘Fragmentenlijsten Eindexamen geschiedenis Havo VWO’ is interessant om te bekijken. Hier staat beeldmateriaal in die per historische context voor de havo en vwo zijn klaargezet voor docenten. 

Link: https://www.lessonup.com/nl/channel/beeldengeluid/lesson/TKqNTANfsqqeYeaMM/u89SBEvfd85rXxpNY 

Netwerk Filmeducatie 
Netwerk Filmeducatie wordt gecoördineerd door Eye Filmmuseum in Amsterdam. Recent hebben zij een website gelanceerd door docenten geschiedenis. Deze website bevat filmtips en lesmateriaal door vakdocenten. U kunt hier zoeken naar filmmateriaal voor bij de tijdvakken, maar ook voor de historische contexten. 

Link: https://filmeducatie.nl/geschiedenis  
