Workshop 1: Burgemeester in oorlogstijd
In het kort: In deze les kruipen leerlingen van de Havo/Vwo bovenbouw klassen in de huid van een gemeentebestuur tijdens de eerste weken van de eerste wereldoorlog. De leerlingen ervaren hoe het is om in tijden van chaos en nood het bestuur van een stad in handen te hebben.  De leerlingen maken kennis met authentiek archiefmateriaal, veelal afkomstig uit het persoonlijk archief van de Utrechtse burgemeester Fockema Andreae, die tussen 1914 en 1933 dit ambt vervulde.  De leerlingen zullen in groepjes van vijf personen worden opgedeeld en binnen deze groepjes nemen ze allemaal een andere positie in, met eigen verantwoordelijkheden en taken.  

De situatie is als volgt: het is 1 september 1914. De legers van de Duitse keizer zijn massaal op de been en onze Zuiderburen krijgen het zwaar te verduren. De forten rondom Luik zijn gevallen en Brussel is in handen van de Duitsers. De Britten waren, wegens de neutrale houding van Nederland, genoodzaakt om hun versterkingen nabij Oostende aan land te brengen. Vanuit deze locatie probeerden ze Antwerpen nog te redden van een toekomstige Duitse inname. De eerste Belgische vluchtelingen, waaronder 35.000 militairen stromen Nederland binnen en worden hier geïnterneerd. De eerste weken van augustus waren zeer spannend voor Nederland, het was lang niet zeker of de neutrale houding gerespecteerd zou worden door de Duitsers. De commandant van de Nieuwe Hollandse waterlinie besloot dan ook om het  waterpijl langzaam te laten stijgen, een soort mobilisatie van het wassende water, zeg maar. De militie en Landstorm troepen werden opgetrommeld en diverse stellingen versterkt. Nu, op 1 september, was het wel duidelijk geworden dat de Duitse legers geen intentie hadden om Nederland binnen te vallen. Ze waren gericht op het zuiden, op Parijs!  Toch was de situatie in ons land verre van normaal. Nederland werd van alle kanten begrensd door oorlogvoerende landen, een eiland omringd door woeste golven.  
Het landelijk maar ook vooral lokaal bestuur moest inspelen op de veranderende internationale situatie, het was immers volstrekt onduidelijk hoe lang dit conflict zich zou voortzetten. Een van deze lokale bestuursorganen, het gemeente bestuur van Utrecht staat in deze workshop centraal.
De workshop/les voorbereiden
De klas moet verdeeld worden in groepjes van vijf personen. Niet meer en niet minder. Het is belangrijk dat de docent de indeling van tevoren maakt. Het is namelijk niet de bedoeling dat leerlingen ‘gezellig’ een groepje maken. Gemeentebesturen in oorlogstijd zijn veelal niet gezellig. Het is belangrijk dat elk groepje minstens een serieuze leerling omvat die in staat en bereid is om de rol van burgemeester op zich/haar te nemen. Met bovenbouw klassen, vooral examenklassen moet dit geen probleem zijn. Zorg er ook voor dat de tafelopstelling is aangepast, dit verhindert schuiven tijdens de les. 
Leg voor elk groepje een pakket archiefbronnen klaar, deel ze nog niet uit! Het materiaal wordt zo aangeboden dat u het alleen maar hoeft te printen. Voor de secretaris moeten er a4tjes klaar liggen.  Zorg er ook voor dat er genoeg rolbeschrijvingen liggen, voor elke leerling een! (deze rolbeschrijving vindt u ook in de bijlage, net als het archief materiaal) 
Schrijf op het bord de volgende datum in grote letters: 1 september 1914. Belangrijk: leerlingen worden geacht al voldoende voorkennis te hebben van de Eerste Wereldoorlog. De grote politieke en militaire lijnen moeten behandeld zijn, evenals de neutrale houding van Nederland. Het is wel aan te raden om een korte inleiding te geven over de situatie. U kunt bv. Mijn situatieschets hierboven gebruiken als lijdraad. U leest dit gewoon voor of geeft leerlingen een kopie zodat ze zelf kunnen lezen. U kunt er rekening mee houden dat deze les minstens 30 minuten duurt, kan ook lesvullend zijn maar hier kom ik nog op terug. 
 
De les geven
Deel eerst de rolbeschrijvingen uit en laat leerlingen deze lezen. Beantwoord vragen snel en laat leerlingen zelf een verdeling maken van de rollen. Het is mogelijk om de burgemeesters al van tevoren aan te wijzen, maar dit kan als kinderachtig ervaren worden. Maak wel duidelijk dat leerlingen allemaal verantwoordelijk zijn voor de opdracht en dat de secretarissen niet alleen maar ‘relaxed’ hoeven te schrijven om verder niet mee te lezen en te onderzoeken. 

Deel nu de bronnenpakketten uit en leg ze op de tafel van de burgemeester. De pakketten zijn zo gerangschikt dat het duidelijk is welke rol welk pakket krijgt. De burgemeesters delen de pakketten uit en deze blijven nog dicht! 

Nu volgt de eigenlijke opdracht: de leerlingen moeten in de huid kruipen van het Utrechts gemeentebestuur en deze bronnen bestuderen. De gemeenteraad wil graag weten hoe de stand van zaken is binnen de gemeente en hiertoe heeft de burgemeester informatie opgevraagd bij verschillende instanties. Deze informatie ligt nu op tafel. Het doel van de opdracht is dat leerlingen al samenwerkend een overzicht produceren van de stand van zaken in de gemeente waarmee de burgemeester naar de gemeenteraad kan gaan. De gemeenteraad in ons voorbeeld is uiteraard de rest van de klas en de docent.  Leerlingen moeten de volgende informatie uit de bronnen halen:
-hoe staat elk bedrijf/sector ervoor?
-welke zaken vallen op en zijn direct te wijten aan de oorlogssituatie?
-waaraan is eventueel tekort?
Geef leerlingen deze vragen op papier of schrijf ze op het bord!  Het moet duidelijk zijn dat de burgemeester aan het einde van de opdracht een kort betoog moet houden richting de rest van de klas. De burgemeester mag de aantekeningen van de secretaris  gebruiken. 

1e fase:
Laat leerlingen nu de pakketten openen en geef ze een paar minuten om de bronnen te bekijken. Na tien minuten las je een pauze in. Vraag klassikaal of er vragen zijn over bepaalde bronnen en/of onduidelijkheden over de rollen. Vraag leerlingen ook hoe ze de opdracht denken aan te gaan pakken. Het is belangrijk dat leerlingen gestructureerd aan het werk gaan, dus probeer leerlingen erop te wijzen dat het handig is om bv. de secretaris alvast een overzicht te laten maken van de verschillende sectoren die terug te vinden zijn in de bronnen.  De journalist kan de secretaris helpen met dit werk.  Sommige bronnen zijn beduidend groter en moeilijker dan anderen. De wethouder van economie zal het lastiger hebben dan de wethouder van sociale zaken bv. De burgemeester is vrij om beide te helpen met de bronnen en wellicht heeft de journalist nog tijd.

2e fase: na de korte pauze van max. 5 minuten zullen leerlingen weer aan de slag moeten. Loop rond en kijk per groepje wat er allemaal gebeurt. Als leerlingen veel vragen hebben kunt u een tweede pauze inlassen om klassikaal te inventariseren hoe ver men is. Kleine vragen over de bronnen kunt u gewoon met de groepjes doorspreken.  Deze 2e fase, mits onderbroken, duurt 15 a 20 minuten  en na deze periode moet er wel het een en ander zijn uitgediept. 

3e fase: vraag wederom de aandacht van de groepjes en vraag hoe het gaat. Geef geen tips meer maar geef ze de opdracht om nu binnen vijf minuten alle relevante info bijeen te sprokkelen voor de gemeenteraadszitting die dan gaat plaatsvinden.

4e fase: de gemeenteraad.
Elke burgemeester krijgt max. 3 minuten het woord om de drie vragen te beantwoorden. Dus 1 minuut per vraag. De gemeenteraad mag 1 vraag stellen, meer als u een langere les heeft. (deze les is gemaakt voor 50 m.) Nadat alle vijf a zes? burgemeesters het woord hebben gehad is het aan u om de verschillen, mits die er zijn duidelijk naar voren te halen. Als er tijd over is, is het zeker aan te raden om de werkvorm te evalueren, vooral de verschillen die uit de bronnen komen zijn relevant. Sommige groepjes zullen bronnen anders interpreteren dan anderen. Wellicht verliep de samenwerking bij een groep beter dan bij  een andere groep.

Veel succes en plezier natuurlijk.

R. Stoel, 
Bijlage
-De Bronnen
-De rollenbeschrijving

De rollenbeschrijving

Er zijn vijf rollen te verdelen, de burgemeester, de secretaris, de wethouder van economische zaken, de wethouder van sociale zaken en de journalist. Elke rol heeft een aparte verantwoordelijkheid, maar de kern is: de groep is in zijn geheel eindverantwoordelijk. Tevens mogen leerlingen andere rollen bijstaan en kunnen ze elkaars werk deels overnemen. Wel is het mogelijk dat de groep een individu kan aanspreken op diens bijdrage en hierbij kan de taak beschreven in de rolbeschrijving helpen. 

De burgemeester: de voorzitter en leider van het groepje. De burgemeester is verantwoordelijk voor de verdeling van het werk, het bewaken van de tijd , de presentatie naar de gemeenteraad (klas) en het sturen van het onderzoek. De burgemeester kan andere groepsleden opdracht geven om elkaar bij te springen, tevens kan hij beide wethouders assisteren met de bronnen. 

De secretaris: deze persoon is verantwoordelijk voor het noteren van de antwoorden op de vragen. Het is belangrijk dat de secretaris dit helder en goed doet zodat de burgemeester zijn/haar aantekeningen kan gebruiken voor de presentatie. De secretaris krijgt de informatie van de overige groepsleden en sorteert dit en zorgt voor een duidelijk antwoord op de drie vragen. De secretaris is de enige van de groep die papier en pen krijgt uitgereikt, tijdens de beginfase. De overige leerlingen mogen geen schrijfmateriaal en/of ander papier op tafel hebben. 

De wethouders (economische en sociale zaken): De wethouders zijn de hoofdonderzoekers, beide krijgen ze 4 a 5 bronnen op hun tafel. De bronnen gaan over resp. economische zaken, zoals de stand van zaken van de lokale bouwmarkt en sociale zaken, zoals de werkloosheid in de stad. De wethouders zijn zelf bezig met het lezen van de bronnen en geven de juiste info aan de secretaris. De burgemeester kan hun bijstaan evenals de journalist. 
De journalist: deze persoon bestudeert de kranten van zat 30 augustus en maandag 1 sept.  Dit zijn echte kranten uit 1914! De journalist krijgt info en moet deze doorsluizen naar de secretaris en/of de burgemeester. Bepaalde feiten uit de krant kunnen namelijk gebruikt worden om de vragen te beantwoorden. De secretaris zorgt er dan voor dat de info uit de krant juist wordt genoteerd. De journalist kan de andere leden ook helpen, als hij/zij kaar is. 
