De Immigranten Talkshow’ 
Volgende week vrijdag 28 november hebben we een bijzondere les waar jullie je voor moeten voorbereiden. In plaats van een gewone les sluiten we het hoofdstuk af met een 'talkshow'. 
Migratie is vandaag de dag een actueel onderwerp. Vaak wordt de Nederlandse geschiedenis erbij gehaald dat we bijzonder tolerant waren. Maar was dat ook zo? Hadden de Hugenoten geen problemen met de integratie? 
Daarvoor moeten jullie het volgende doen: 
Om achter het antwoord op deze en andere vragen te komen krijgen jullie in tweetallen een opdracht mee. Ieder duo stelt een immigrant voor uit een bepaalde tijd. Op internet en in je boek zoek je informatie op over deze groep. Deze zet je voor jezelf in een overzicht. ( half A4) Deze neem je 28 november mee naar de les. Daarnaast moeten jullie een verhaal bedenken waarom jullie (bv. als Molukker in de 20e eeuw) naar Nederland zijn gekomen. (dus pull/push factoren!) Dit doen jullie wel op basis van historische informatie. Jullie verzinnen er dus een interessant en sappig verhaalt om heen. 
Voorbeeld: Bv. duo A bestaande uit Marc en Kristel zijn Hugenoten uit de 17e eeuw. Marc heeft op internet gezocht en Kristel in het boek en hebben een overzicht gemaakt over alles wat er te vinden was over de Hugenoten. Vervolgens hebben ze een verhaal bedacht. Ze bedachten dat ze een echtpaar waren wat veel ellende had meegemaakt in Frankrijk. Vervolgens kwamen ze aan in Amsterdam in 1678. Ze werden in hun eigen land vervolgd en vonden godsdienstvrijheid in de Republiek der Nederlanden. 
Op vrijdag 28 november zullen jullie van elkaar horen wat voor verhalen immigranten hadden. Ik zal voor een keertje dan een soort 'Oprah Winfrey' zijn en jullie vragen stellen over de door jullie bestudeerde immigrantengroep! 
Tips: 
Op internet is veel informatie te vinden. Zo is www.google.nl een goede zoekmachine. Verzin goede trefwoorden, bv. Duitse immigranten 1ge eeuw. Zo kwam ik er via internet er achter dat 'De Winkel van Sinkel'  in Utrecht vroeger een warenhuis was met als eigenaar een Duitse immigrant. Een andere handige pagina’s zijn www.qeschiedenis.paqina.nl en www.kennisnet.nl. 
Toelichting:

Deze werkvorm past goed bij het hoofdstuk immigratie van Sfinx tweede fase voor de Havo, waarin verschillende groepen immigranten beschreven worden. Met wat extra toelichting of informatie is de werkvorm ook los van dit hoofdstuk te gebruiken of bij een ander onderwerp waarbij meerdere groepen met duidelijke kenmerken een rol spelen.

