Deskundigheidsspel en Woordweb in klas 3. Gymnasium

 

Lessenreeks: Fascisme en Duitsland  (Sprekend Verleden, deel 3)

 

In eerdere lessen behandeld: kenmerken nationaal-socialisme en fascisme/ideologie en praktijk in Duitsland. 

 

In de oefening “Kan het antisemitisme afdoende worden bestreden” is in groepjes van 3 leerlingen gediscussieerd aan de hand van 3 opvattingen of  het antisemitisme afdoende kan worden bestreden. (zie Sprekend Verleden, deel 3, blz. 17).

Opv. 1. door voorlichting en vooroordelen weg te nemen

Opv. 2. door de oorzaken weg te nemen, bijvoorbeeld werkloosheid /mensen tevreden te stellen

Opv. 3. goed geschiedenisonderwijs

Het verslag van de leerlingen laat zien dat de drie opvattingen elkaar aanvullen, maar dat antisemitisme nooit helemaal uit de wereld kan worden geholpen. Waakzaamheid blijft steeds geboden.

 

Een van de opvattingen was een goede voorlichting van de bevolking. Ik heb er op gewezen en laten zien dat continu propaganda en eenzijdig dan wel op jodenhaat geënt geschiedenisonderwijs in Duitsland (Sprekend Verleden: “De nazi’s en het geschiedenisonderwijs”) het antisemitisme bevorderde.

 

Van de feiten over het antisemitisme en de Duitse geschiedenis zijn de leerlingen op de hoogte via het overzicht uit het geschiedenisboek (Hoofdstuk 1, par. 3). Daarbij heb ik enige dagboekfragmenten gebruikt en de video The Wave (die indruk maakte maar ook veel ongeloof opriep (het fascisme is dichterbij dan je denkt).

 

Om het antisemitisme nog persoonlijker te maken heb ik vervolgens de documentaire “De laatste zeven maanden van Anne Frank”vertoond. Aan de hand van vrouwelijke ooggetuigen worden de laatste maanden uit haar leven gereconstrueerd: archiefbeelden van het Joods Amsterdam, de trein op het perron in Westerbork, de barakken in Auschwitz worden afgewisseld door de verhalen met herinneringen aan Anne Frank en de eigen belevenissen van de ooggetuigen. Nu ik dit schrijf realiseer ik me dat er pas als de film bijna is afgelopen, bij de aftiteling,  enkele bekende gruwelijke beelden worden vertoond. De film blijft de film van de levenden/.

 

Na de film heb ik groepjes van 4 leerlingen gemaakt. Zij hebben woordweb gedaan met centraal begrip “Anne Frank”. In een kwartier zijn een groot aantal begrippen met elkaar verbonden, soms gedetailleerd, en deze leerlingen hebben goed geluisterd en gekeken.

Het concentratiekamp maakte de meeste indruk (de meeste begrippen), maar er is ook geschreven over de jodenster, de Duitse legeronderdelen, uitsluiting van het onderwijs, onderduik

