Poster Franse revolutie
Methode: Sfinx 2hv

Doel: Leerlingen op een creatieve manier aan de slag laten gaan met het verloop van de Franse revolutie. Leerlingen gebruiken het boek om een tijdbalk te maken in de vorm van een poster en om vragen te beantwoorden over gebeurtenissen tijdens de Franse revolutie. Leerlingen krijgen een A3 vel, een envelop met daarin vele strookjes met data en gebeurtenissen en evt. lijm. 

Materiaal: het bijbehorende opdrachtvel. De data en gebeurtenissen moet de docent knippen/snijden (dit kost even tijd!) en in een envelop doen. Hierbij komt ook de opdracht voor de leerlingen. Ook krijgen leerlingen een A3 vel. Het is leuk om dit klaar te leggen voordat de leerlingen komen: verrassing!

Klas: tweede klas (ik heb dit zelf in 2 gymnasium gedaan)

Duur: in 50 minuten komen de meeste leerlingen erg ver, alleen de vragen zijn dan vaak niet af. Deze kunnen ze evt. thuis afmaken, maar omdat het gesleep met posters lastig is heb ik ze dit in de les erna af laten maken. 

Ervaring:

Leerlingen gingen zeer enthousiast aan het werk, vinden dit veel leuker dan een simpele tijdbalk tekenen in het schrift of een aantekening overnemen van het bord. Leerlingen waren intensief bezig met het ordenen van het materiaal en het gebruiken van de stof in het boek hierbij. Het is goed om al na 5 minuten even de aandacht te vragen om te kijken welke aanpak leerlingen gekozen hebben en om sommige leerlingen evt. op de goede weg te helpen. Verder is dit een opdracht waarbij leerlingen heel zelfstandig kunnen werken.

