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Antwoorden poster Franse Revolutie

Vóór 1789

Ancien Régime

Noem drie kenmerken van het Ancien Régime

1. Absoluut vorst;

2. Standensamenleving;

3. Privileges.

Mei 1789

De Staten-Generaal komen bijeen in Versailles

Waarom?

Staatsbankroet; er waren veel schulden door het hofleven, de oorlogen, de rente, etc. dus Lodewijk XVI wilde van de Staten-Generaal een advies over hoe het begrotingstekort op te lossen en hun toestemming voor een belastingverhoging.

14 juli 1789

De bestorming van de Bastille

Waarom?

Toen de derde stand zich uitgeroepen had tot Nationale Vergadering waren veel burgers bang dat de koning de Nationale Vergadering met geweld wilde ontbinden. Het volk trok door de straten, eiste goedkoper brood en drong regeringsgebouwen binnen om wapens te roven. Een menigte Parijzenaars bestormde de Bastille. Deze staatsgevangenis was het symbool van de macht van de koning en het gerucht ging dat de koning hier politieke gevangenen liet martelen (dit gerucht was overigens onjuist).

Augustus 1789
De verklaring van de rechten van de mens

Wat stond hierin centraal?

· De mensen zijn van hun geboorte af vrij en hebben dezelfde rechten;

· De regering moet deze rechten beschermen;

· Wetten worden geschreven door vertegenwoordigers van het volk;

· Je mag alleen maar gearresteerd worden als je iets hebt gedaan dat volgens de wet niet mag.

21 juni 1791
Nieuwe grondwet van de Nationale Vergadering

Wat betekende dit voor de koning?

De nieuwe grondwet maakte een einde aan het absolute bestuur. De koning moest voortaan de wetten uitvoeren die de Nationale Vergadering vaststelde.

Januari 1793
Lodewijk XVI wordt onthoofd

Waarom?

Hij probeerde naar het buitenland te vluchten maar werd gepakt. Hij en zijn vrouw werden beschuldigd van hoogverraad en onthoofd.

September 1793
Begin van een schrikbewind

Wie vestigden dit schrikbewind?

De Jacobijnen, een groep radicale burgers onder leiding van Robespierre die vond dat het volk alle macht moest hebben en dat de grond onder de boeren verdeeld moest worde.

Hoe wordt dit schrikbewind genoemd?

De Terreur.

Wat was het kenmerk van dit schrikbewind?

Een kleine groep revolutionaire burgers had alle macht en hield de Fransen onder de duim door ze angst (terreur) aan te jagen. Wie het niet eens was met de besluiten van de Jacobijnen, was volgens hen tegen de revolutie en veel tegenstanders werden onthoofd onder de guillotine.

1794


Robespierre wordt onthoofd

Waarom?

Uiteindelijk werd het de Franse bevolking te gortig en maakten ze een eind aan het schrikbewind. Ze arresteerden Robespierre en onthoofden hem de volgende dag.

Oktober 1795
Het Directoire komt aan de macht

Wat was het Directoire?

Een bestuur van vijf directeuren na afloop van de periode van de Terreur. De directeuren hadden de uitvoerende macht; de wetgevende macht bestond uit een volksvertegenwoordiging van twee kamers: de Raad van Vijfhonderd (500 leden) en de Raa der Ouden (250 leden) die werden gekozen door burgers die een bepaalde hoeveelheid belasting betaalden.

9 november 1799
Napoleon Bonaparte grijpt de macht

Hoe kon hij aan de macht komen?

Het Directoire bracht weinig verbetering; de broodprijzen bleven hoog, er werd geen verde gesloten met de vijanden van Frankrijk en er kwamen verschillende opstanden voor. Het volk wilde een sterke man die ze vonden in generaal Napoleon Bonaparte die zich in verschillende veldslagen een bekwame leider had bewezen.

1804


Napoleon kroont zichzelf tot keizer

Waar kon hij allemaal over beslissen?

Hij maakte wetten, benoemde en ontsloeg ministers en besliste over oorlog en vrede. Hoewel belangrijke besluiten aan de volksvertegenwoordigers werden voorgelegd, beslisten ze altijd in zijn voordeel en besliste Napoleon in feite dus alleen.

1815


Napoleon wordt verslagen bij Waterloo

Wat betekende dit voor Napoleon?

Hij werd verbannen naar Sint-Helena.
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