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Introductie:
Aan de hand van materiaal uit het familie-archief van de Amsterdamse regent Joan Huydecoper (1600-1661) kunnen leerlingen veel leren over de 17e eeuw. Huydecoper was namelijk van alle markten thuis. Hij was koopman, bewindhebber van de VOC, burgemeester van Amsterdam, beschermheer van kunstenaars en hij liet langs de Vecht grote buitenhuizen bouwen. Het leven en werk van Huydecoper is een goed vertrekpunt voor leerlingen om verschillende aspecten van de 17e eeuw te ontdekken en een concreter beeld van deze periode te krijgen. Bovendien bieden de archiefstukken een goede gelegenheid om in de les met authentiek bronmateriaal te werken.
Werkvorm:

De werkvorm die centraal staat bij het lesmateriaal over Huydecoper is ‘experts’. In deze werkvorm zijn er meerdere thema’s, waarin de leerlingen zich verdiepen. Omdat niet elke leerling de tijd heeft alle thema’s te bestuderen, worden de thema’s verdeeld over de leerlingen. Hierna wisselen leerlingen informatie uit over de verschillende thema’s, zodat elke leerling toch van alles (globaal) op de hoogte is. Voor deze werkvorm is gekozen omdat:

· Er veel bronnen over Huydecoper beschikbaar zijn.

· Er sprake is van wederzijdse afhankelijkheid tussen de leerlingen.

· Leerlingen te maken krijgen met verschillende perspectieven op de regent Huydecoper. Hierdoor zullen ze zelf ervaren dat een oordeel over Huydecoper afhangt van welke bronnen je tot je beschikking hebt. 
Opbouw:

Het lesmateriaal is gemaakt voor drie lesuren à 50 minuten. Als die tijd niet beschikbaar is, bestaan er mogelijkheden om opdrachten/werkbladen achterwege te laten. Het lesmateriaal kan ingekort worden tot 2 lesuren à 50 minuten. Onderdelen van het lesmateriaal zijn ook los te gebruiken.

Les 1: 
Benodigdheden (voor een klas met 30 leerlingen):

1. Een computer/laptop, beamer en scherm.

2. 30 exemplaren van werkblad 1.
3. 30 kopieën van bron 7 en de transcriptie/vertaling van bron 7. 
· Klassikale introductie Huydecoper aan de hand van een powerpointpresentatie. Hoe diep u op het onderwerp ingaat en welke elementen u uitgebreider behandelt, hangt af van de voorkennis van de leerlingen. In de powerpointpresentatie staat Huydecoper als project-ontwikkelaar centraal, omdat dat in het verdere lesmateriaal iets minder aan de orde komt. Dit element is wel belangrijk om een compleet beeld van Huydecoper te geven. 
· Werkblad 1: Werkblad 1 heeft de functie om leerlingen kennis te laten maken met de eigenschappen van ‘een goede regent’. Door de leerlingen bron 7 (eed uit de zeventiende eeuw die de Amsterdamse leden van de vroedschap moesten afleggen bij toetreding) te laten bestuderen en de bijbehorende opdrachten te laten maken, geven ze een oordeel over welke beloftes zij belangrijk vinden voor het zijn van een goede regent in de zeventiende eeuw. 
Ook wordt er een koppeling naar het heden gemaakt met vraag c. Dit kan een insteek vormen over een discussie over de vraag of dezelfde beloftes ook nu nog gelden, bijvoorbeeld voor hedendaagse bestuurders? Over deze vragen kan de docent praten met de leerlingen in een onderwijsleergesprek. 
De eed is eigenlijk de insteek voor de vraag of Huydecoper een goede regent was. Later in het lesmateriaal komt de vraag terug of Huydecoper zich aan zijn beloftes heeft gehouden. Daarom is het belangrijk dat leerlingen werkblad 1 en bron 7 de volgende les weer meenemen. 
Les 2: 
Benodigdheden (voor een klas met 30 leerlingen):

1. 30 exemplaren van de leerlingeninstructie

2. 10 exemplaren van “werkblad 2 – groepje 1” + 10 kopieën van de bijbehorende bronnen en transcripties/vertalingen.
3. 10 exemplaren van “werkblad 2 – groepje 2” + 10 kopieën van de bijbehorende bronnen en transcripties/vertalingen.

4. 10 exemplaren van “werkblad 2 – groepje 3” + 10 kopieën van de bijbehorende bronnen en transcripties/vertalingen.

· De docent verdeelt de klas in groepjes. Het is belangrijk dat het aantal groepjes deelbaar is door drie. Het verdient de voorkeur om groepjes van drie leerlingen te maken, maar groepjes van vier leerlingen is ook mogelijk. Nummer de groepjes: één tot en met drie. 
· De leerlingen gaan deze les aan de slag met werkblad 2, 3 en 4. Voordat ze aan het werk gaan is het belangrijk dat zij de leerlingeninstructie krijgen en deze doorlezen. 

· Er zijn drie versies van werkblad 2, met de bijbehorende bronnen. Er zijn drie thema’s, de nummers van de thema’s corresponderen met de nummers van de groepjes:
1. Lofdichten

2. Privéleven & contacten

3. Schaduwkanten

De leerlingen mogen de titels van de thema’s niet weten, het gaat er namelijk om dat de leerlingen op basis van de bronnen een oordeel vormen. Een eventuele titel van het thema zou het oordeel kunnen sturen. 
· Geef elke groep met nummer 1 drie (of vier) exemplaren van “werkblad 2 – groep 1”, geef elke groep met nummer 2 drie (of vier) exemplaren van “werkblad 2 – groep 2” en geef elke groep met nummer 3 drie (of vier) exemplaren van “werkblad 2 – groep 3”. 

· Geef bij elk werkblad ook een bronnensetje (inclusief de bewerkingen, transcripties en vertalingen!):

Groep 1 (lofdichten): bronnen 14a, 8, 9 en 10. 

Groep 2 (Privéleven & contacten): bronnen 14c, 16, 12a/b en 11.
Groep 3 (Schaduwkanten): bronnen 13, 14b, 15a en 15b.

· Leerlingen gaan in groepjes hun eigen versie van werkblad 2 maken, dit is de eerste fase: expert worden. Hierbij is het van betekenis dat elk groepje andere bronnen bestudeert. Elk groepje krijgt dus een ander beeld van de regent Huydecoper. In elke versie van werkblad 2 zit één identieke opdracht, namelijk het omcirkelen van woorden/woordgroepen die typerend zijn voor Huydecoper.
Les 3:
Benodigdheden (voor een klas met 30 leerlingen):

1. 10 exemplaren van werkblad 3

2. 10 exemplaren van werkblad 4

De leerlingen moeten tijdens deze les de ingevulde werkbladen 1 & 2 bij de hand hebben!

· In de tweede fase gaan de leerlingen informatie uitwisselen aan de hand van werkblad 3. De docent verandert de groepsindeling. In elk groepje moet (minimaal) één lid uit groep 1, één lid uit groep 2 en één lid uit groep 3 zitten. 
· Elk nieuw groepje krijgt één exemplaar van werkblad 3. Samen beantwoorden de leerlingen de vragen. Het is belangrijk dat de expert de vragen beantwoordt, één van de andere leden de vragen stelt en het overige lid de antwoorden opschrijft. Zo zijn alle leden van het groepje betrokken bij het uitwisselen van de informatie. Tijdens het uitwisselen van de informatie ervaren de leerlingen dat elk groepslid een ander beeld heeft gekregen van Huydecoper. Op deze manier ervaren leerlingen dus de wisseling van perspectieven en de standplaatsgebondenheid. 
· In de derde fase gaan de leerlingen een oordeel vormen over Huydecoper aan de hand van werkblad 4. Geef elk groepje één exemplaar van werkblad 4. De docent zorgt ervoor dat elk groepje een notulist aanwijst die de antwoorden opschrijft. In deze fase is het van betekenis dat leerlingen erachter komen dat hun oordelen zullen verschillen omdat zij verschillende bronnen hebben bestudeerd die een ander beeld van Huydecoper geven. 

· In werkblad 4 gaan de leerlingen opnieuw Huydecoper typeren door het omcirkelen van woorden/woordgroepen. 
Ook is de eed uit de eerste les van belang. De beloftes die Huydecoper heeft gemaakt met het afleggen van de eed zijn eigenlijk de criteria voor het vormen van een oordeel over Huydecoper. 

Bij deze fase is het belangrijk dat de leerlingen met elkaar in discussie treden over wat zij van Huydecoper vinden.

· Tot slot delen de groepjes hun oordelen met de rest van de klas in de vierde fase. Hiervoor zijn twee mogelijkheden:

1. De docent wijst uit elk groepje één iemand aan die kort iets over hun oordeel vertelt. 

2. Een alternatief voor het klassikaal bespreken is dat elk lid teruggaat naar de oorspronkelijke expertgroepjes en dat elk lid binnen dat groepje het oordeel van het nieuwe groepje vertelt.

Extra opdracht:

Als er nog tijd over is, dan kunnen de leerlingen werken met werkblad 5. Met werkblad 5 kunnen zij hun positieve of negatieve oordeel over Huydecoper verwerken in een lofdicht of een pamflet van minstens 10 regels. Op deze manier kunnen de leerlingen wat zij inhoudelijk hebben geleerd op een creatieve manier naar voren brengen. Om de creativiteit van deze opdracht nog meer ruimte te geven, kunnen de leerlingen een theatrale voordracht geven van hun lofdichten/pamfletten aan de klas. 
Achtergrondinformatie:
Raadpleeg voor meer informatie over Huydecoper de volgende bronnen:
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