Wilhelmina Drucker

Eén van de eerste Nederlandse feministen, die zich onder meer inzette voor het vrouwenkiesrecht. De latere vrouwenbeweging Dolle Mina is naar haar vernoemd.
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Drucker wordt in 1847 in Amsterdam geboren als dochter van een ongehuwde moeder en een bankier. Ze groeit met haar moeder en zus op in armoedige omstandigheden. Hoewel haar vader, Louis Drucker, haar nooit heeft erkend, draagt ze wel zijn naam en draagt hij in bescheiden mate bij aan de kosten voor haar levensonderhoud.
Als haar vader echter overlijdt, krijgen zij en haar zusje niks van zijn miljoenenerfenis. Drucker verzet zich daartegen en publiceert allerlei werken in socialistische bladen om het onrecht aan te tonen dat haar halfbroer, de eigenaar van haar vaders geld, haar heeft aangedaan. Ze eist in 1888 met succes de helft van de erfenis van haar halfbroer op. Het geld dat ze ontvangt gebruikt ze als startkapitaal voor haar feministische werk.
Als feministe richt ze diverse vrouwentijdschriften en de Vrije Vrouwenvereeniging (VVV, 1889) op. Ze begint zich vooral te richten op het vrouwenstemrecht en richt samen met Aletta Jacobs de Vereeniging voor Vrouwenkiesrecht (VVK). Drucker verzet zich met name tegen het idee dat de vrouw slechts bedoeld is om kinderen te baren en te verzorgen. Ook maakt ze zich sterk voor de positie van ongehuwde moeders en pleit ze voor een vrije verstrekking van voorbehoedsmiddelen.
De feministe wordt over het algemeen gezien als zeer radicaal. Eén van haar bijnamen is dan ook ‘IJzeren Mina’. Door de vrouwenbeweging wordt zij op handen gedragen. Bij haar begrafenis in 1925 zijn alle vrouwenverenigingen vertegenwoordigd en in 1969 wordt de vrouwenbeweging Dolle Mina naar haar bijnaam vernoemd.
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