INLEVINGSOPDRACHT FRANSE REVOLUTIE: DE BESTORMING VAN DE BASTILLE 
Voorkennis
Begrippen als absolutisme, standenmaatschappij en revolutie zijn behandeld. We hebben in het onderwijsleergesprek gesproken over de toestand in het Frankrijk van de achttiende eeuw, de oorzaken van de Franse revolutie en het begin van het verzet.

De les
Deze les staat de bestorming van de Bastille op 14 juli 1789 centraal. Eerst vertel ik kort over de gebeurtenissen voorafgaand de bestorming. Aspecten als waarom het volk van Parijs nu in opstand komt, wat de rol van Lodewijk XVI was en waarom juist de Bastille werd bestormd komen aan bod. Om bij het verhaal toch een beeld te hebben, heb ik een aantal illustraties gekopieerd en vergroot op het bord gehangen. Ook vraag ik de leerlingen wat deze datum (14 juli) nu nog in Frankrijk betekent (feestdag le quatorze juillet). Waarschijnlijk zijn er leerlingen die dit weten te vertellen naar aanleiding van zomervakanties in Frankrijk. 

Tot slot laat ik een film van schooltv, dossier geschiedenis (duur 20 minuten) zien. In deze film worden de gebeurtenissen van de veertiende juli 1789 verteld aan de hand van twee hoofdrolspelers; de gouverneur van de Bastille,  Bernard-René de Launay en de horlogemaker 
Leerlingen maken aantekeningen bij de film. Na de film heb ik een inlevingsopdracht over dit onderwerp:
Doel van de opdracht:

· leerlingen kunnen de onrust en onvrede in Frankrijk ten tijde van de Franse revolutie verklaren

· door zich in te leven in het verhaal van de bestorming van de Bastille, kunnen de leerlingen zich een beter tijdsbeeld vormen en zo de gebeurtenissen beter begrijpen 

· leerling gebruikt zijn kennis van de lesstof en creativiteit om een verhaal te schrijven

· zelfstandig werken 

Uitvoering

De opdracht wordt uitgevoerd nadat de leerlingen bekend zijn 

· met de oorzaken van de Franse revolutie, de onrust en onvrede

· de verschillende standen in Frankrijk

· het startschot van de revolutie: het verhaal van de bestorming van de gehate Bastille.

Deze onderwerpen zijn in de les behandeld.

Lesduur: 1 uur

Aan het werk
De leerling probeert zich in te leven in een persoon die aanwezig was bij de bestorming van de Bastille op 14 juli 1789. De leerling mag zelf bepalen wie hij/zij is. Voorbeelden zijn een opstandeling, een journalist, een soldaat in de Bastille, een van de zeven gevangen of de gouverneur van de Bastille. Zij schrijven bijvoorbeeld een artikel voor in de krant, een dagboekverslag of een brief naar een familielid. 
De leerlingen hebben 15 minuten om de opdracht uit te voeren. In deze 15 minuten kunnen zij bedenken wie zij zijn, hoe zij het op papier gaan zetten en het daadwerkelijk verwerken. Minimaal driekwart van een A4 blaadje moet gebruikt worden. De leerlingen voeren deze opdracht individueel uit. 
Nabespreken
Als iedereen klaar is, worden een aantal verhalen klassikaal voorgelezen. Ik wijs leerlingen aan. De leerlingen vertellen waarom zij voor een bepaalde persoon hebben gekozen en hoe zij de gebeurtenissen, in de rol van het personage, beleven. 
