HAVO 4: presentatie kenmerkende aspecten + archiefmap

PRESENTATIE KENMERKENDE ASPECTEN

In HAVO4 worden 30 van de 49 kenmerkende aspecten behandeld. (KA 1 t/m 30; TV 1 t/m 7). Door het goed bijhouden van de weekstof (werkboek) en het bestuderen van de hoofdstukken (leerboek + stencils en aantekeningen), leer je eigenlijk al vanzelf een heleboel over de kenmerkende aspecten.  

Daarnaast werkt iedere leerling dit schooljaar één kenmerkend aspect volledig uit.** Ook hiervoor krijg je een cijfer.* Jullie doen dit namens de hele klas, want jullie uitwerking komt terecht in ieders archiefmap / tijdvakkenmap. In het rooster kun je zien wanneer je aan de beurt bent en welk kenmerkend aspect jullie voor je rekening nemen. 

De uitwerking van ieder kenmerkend aspect wordt door de docent gekopieerd op gaatjespapier en uitgedeeld in de klas. Gedurende een deel van de les (reken op 5 à 10 minuten) wordt de uitwerking besproken. De docent kan jullie hierbij vragen een toelichting te geven op je eigen werk! Als je op het bord, digiboard of met de beamer nog wat kunt laten zien, is dat natuurlijk extra goed! Je krijgt hiervoor een cijfer (gelet wordt op inhoud, maar ook op inzet). Vervolgens gaat de uitwerking in ieders archiefmap, netjes op volgorde bij het juiste tijdvak. 

Het eindproduct lijkt dus op een presentatie, maar dat is het niet helemaal. Je moet het eerder zo zien dat jij je medeleerlingen een aantekening geeft over één kenmerkend aspect. Hoe je dit precies aanpakt staat op de achterkant beschreven.**

De door jou gemaakte uitwerking van een kenmerkend aspect geef je OP TIJD aan je docent, d.w.z.: uiterlijk tijdens de eerste les van die week (eerder mag ook!). Alleen op die manier heeft de docent genoeg tijd om de uitwerking te kopiëren en deze de volgende les uit te delen. Alleen bij hoge uitzondering kan afgeweken worden van deze afspraak, maar dan moet je zelf – ook weer OP TIJD naar de docent stappen om dit te overleggen!

Ben je te laat met inleveren van je werk dan maakt de docent zelf een presentatie. Je krijgt dan echter geen cijfer (d.w.z.: een nul). Geen enkel excuus is goed genoeg om hier onderuit te komen, je weet immers ruim van te voren wanneer je aan de beurt bent. Bij afwezigheid schuift alles automatisch één les op.

* In drie van de vier periodes krijg je een SO. In de laatste periode krijg je geen SO, maar een gemiddeld cijfer voor de archiefmap en de presentatie.

** z.o.z. uitwerking kenmerkend aspect ( een volledige uitwerking bevat: 1.) de ingevulde en ingekleurde tabellen, 2.) een (kopie van een) bronnentekst en / of een afbeelding van een persoon, gebeurtenis, schilderij, cartoon o.i.d. 3.) jouw toelichting daarbij. Zorg ervoor dat je alles op een manier inlevert, dat de docent het alleen nog maar hoeft te kopiëren!
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	omschrijving van het kenmerkend aspect:


	begrippen (+ betekenis) die bij het kenmerkende aspect horen:

1.
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4.



	belangrijke gebeurtenis (mét jaartal!) (maximaal 3) – leg uit waarom deze kenmerkend is voor de periode



	belangrijke persoon (maximaal 2) – leg uit waarom persoon deze kenmerkend is voor de periode




	omschrijving van gekozen brontekst* of afbeelding* (van persoon, gebeurtenis, schilderij, gebouw, voorwerp, cartoon, o.i.d.):



	Geef hier antwoord op de vraag waarom deze afbeelding zo goed bij dit kenmerkend aspect past:




* tezamen met dit ingevulde blad inleveren bij de docent
