Opdracht voor 3H bij Sfinx 3hv, 5.5 en 5.6

Bronnenmateriaal Israëlische veiligheidsmuur: 
(Vereenvoudigde bronnen uit de Volkskrant)
Bron 1:

In Den Haag is het Internationaal Gerechtshof bezig met een hoorzitting over de 8 meter hoge muur die Israël om de Palestijnse gebieden aan het bouwen is. Het Internationaal Gerechtshof is een onderdeel van de VN en bestaat uit 15 rechters. Het hof zetelt in het Vredespaleis in Den Haag en geeft advies aan de VN. Het hof kan de bouw van de muur niet verbieden, maar wel een veroordeling uitspreken. De Palestijnen hopen nu dat een eventuele veroordeling door het hof zal leiden tot internationale straffen tegen Israël. 

Bron 2:

Tijdens de hoorzitting vonden op straat zowel pro-Israëlische als pro-Palestijnse demonstraties plaats. De pro-Israëlische betogers verzamelden rond het wrak van een in Jeruzalem ontplofte bus. Een deel had portretten bij zich van slachtoffers van Palestijnse aanslagen. De bus die in Den Haag staat ontplofte een week geleden door een Palestijnse zelfmoordactie. Israëli’s zeggen: ‘Daarom wordt het veiligheidshek gebouwd, om de aanslagen te stoppen.’ Het hek dient ter bescherming tegen Palestijnse zelfmoordterroristen, en elke regering is bevoegd, zelfs verplicht, zijn burgers hiertegen te beschermen.

Bron 3:

De Palestijnen zijn tegen de bouw van de muur. Minstens 10 procent van de oppervlakte van het Palestijnse gebied zal door de muur bij Israël getrokken worden. Ook zijn reeds in de eerste fase van de bouw van de muur 31 waterbronnen door Israël ingepikt. Verder worden Palestijnen van Palestijnen gescheiden. Families worden van elkaar gescheiden, studenten van hun school en universiteit, werknemers van hun werkplek. Ook vind er een scheiding plaats van boeren van hun grond en dorpen van hun water. De Palestijnen noemen dit onmenselijk. De muur berooft het volk namelijk van toegang tot basisvoorzieningen als water, gezondheidszorg en onderwijs. Ook leidt de bouw van de muur tot vernieling van gebouwen en landbouwgronden. 

Bron 4:

Diegenen die de muur verdedigen gebruiken vaak het argument dat bij ruzie tussen buren een duidelijke afscheiding tussen de twee erven voor vrede kan zorgen. Maar dit gebeurt niet als de afscheiding door de tuin van 1 van de buren loopt. Dit is wat gebeurt bij de muur. Die staat niet op een grens die door beide partijen is erkend. Het hek loop dringt op sommige plaatsen tot diep in het Palestijnse gebied door. Dat betekent dat de muur tot niets anders zal leiden dan tot meer onvrede, haat en wraakgevoelens van de Palestijnen. 

Vragen bij bronnenmateriaal Israëlische veiligheidsmuur:

Stap 1:

Lees eerst alle bronnen goed door.

Stap 2:

Beantwoord de vragen die hieronder staan.

Vraag 1.
Gebruik bron 1.

Wat doet het Internationale Gerechtshof? 
Vraag 2.
Gebruik bron 2.

A. Hoe noemt Israël de muur?




B. Waarom bouwt Israël de muur?

Vraag 3.
Gebruik bron 3.

Waarom zijn de Palestijnen tegen het bouwen van de muur?

Vraag 4.
Gebruik bron 4.

Waarom kan het bouwen van de Muur juist leiden tot meer strijd en terroristische acties en niet tot vrede?

Stap 3:

Stel je voor: je bent 1 van de rechters bij het Internationale Gerechtshof. 



Het is jouw taak om advies te geven aan de VN over de bouw van de muur.



Door het lezen van de bronnen en het beantwoorden van de vragen heb je je



voorbereid. Ga nu op papier een advies opstellen. Denk eraan dat je als 

rechter eigenlijk neutraal bent en dus eerst alle standpunten goed moet bekijken.



Zet in je advies: je eigen mening en je argumenten daarvoor!!!


Tot slot: In hoeverre was je eigen standplaatsgebondenheid belangrijk bij het beantwoorden van de laatste vraag (stap 3)? Waarom maakt standplaatsgebondenheid het oplossen van het conflict in Israël zo moeilijk?
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