Lessenserie: Ontdekkingsreizen
2) Je werkt een les of lessenserie uit  waarin je een aantal theoretische uitgangspunten (zoals constructivisme, meervoudige intelligentie, orientatiekennis) in de praktijk probeert te brengen die jij belangrijk vindt.

In april kreeg ik er op het Pantarijn vier klassen bij, waaronder een erg leuke eerste klas die bestond uit 31 leerlingen. Al deze leerlingen hebben een eigen manier van leren en hun eigen interesses, dus hoe ga je als docent hierop inspelen? Aangezien deze eerste klas en mijn H4 klas perfect waren om mee te experimenteren, heb ik gekeken hoe ik bepaalde stof aan deze eerste klas zo leuk mogelijk kon brengen. Ik heb het hoofdstuk ontdekkingsreizen moeten behandelen en heb leerlingen hierbij verschillende opdrachten laten doen, dit vooral in het kader van de meervoudige intelligentie. Ik weet dat er een drietal leerlingen met rugzakje in deze klas zaten en merkte  dat enkele leerlingen had lastig vonden om een kwartier stil te zitten. Bij meervoudige intelligentie (Gardner) gaan we ervan uit dat elke leerling een bepaalde intelligentie heeft, bijvoorbeeld op het gebied van muziek of juist lichamelijk.  Om de lessen wat meer variërend te maken leek het mij goed om opdrachten bij enkele van deze intelligenties te zoeken. 
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Opzet lessenserie:

· Les een: Maken van placemat: leerlingen brainstormen over het begrip ontdekkingsreizen. Daarna inleiding van het onderwerp door middel van een verhaal dat ik vertel, hierbij moeten de leerlingen enkele vragen beantwoorden. Daarna gaan de leerlingen zelf aan het werk met de eerste paragraaf en maken de vragen uit het werkboek.

· Les twee: leerlingen hebben de eerste twee paragrafen gelezen (over ontdekkingsreizigers en de Taino) en kunnen mijn ‘Wat als…’ vragen beantwoorden. Daarna zal ik zelf uitleg geven over paragraaf 3 en kunnen de leerlingen zelf aan de gang met de vragen uit het werkboek.

· Les drie: Leerlingen maken een strip over een ontdekkingsreis van een beroemd persoon. Leerlingen proberen informatie uit het boek te verwerken in hun strip. Leerlingen krijgen en cijfer voor de strip dat meetelt voor hun schrift.
· Les vier: de expertmethode: de stof gaat niet meer over ontdekkingsreizen, maar over Luther en Calvijn. Leerlingen verdelen de stof en maken vervolgens een eigen samenvatting. Daarna zorgen ze voor een samenvatting door de stukjes stof aan elkaar over te brengen. 
· Verbaal linguïstisch: De eerste opdracht was de placemat-opdracht. De leerlingen moesten alles opschrijven wat er in hun opkwam bij het woordje ontdekkingsreizen, dit moest in stilte, dus zonder overleg. Daarna moesten ze aan elkaar gaan beschrijven wat ze met hun opgeschreven termen bedoelden (dus verbaal linguïstisch zijn ze dan bezig). Iemand schreef bijvoorbeeld het woordje ‘indianen’ op, dan moest deze persoon gaan uitleggen wat ze daarmee bedoelde.  KLIK HIER VOOR EEN PLACEMAT
· Visueel/ruimtelijk: Ik vind het belangrijk dat leerlingen zich proberen in te leven. Vooral inleving in een historische persoon is vaak lastig. Ter inleiding van het thema ontdekkingsreizen heb ik een verhaal over Columbus voorgelezen die naar Amerika voer. Hierbij moesten leerlingen zich in Columbus inleven en erbij stilstaan hoe het nou kon dat Columbus dacht dat hij in Indië was. Deze les heb ik besproken in het kader van verhalen vertellen met relevante vragen: KLIK HIER
· Logisch/mathematisch: Door middel van een aantal vragen van mijn kant probeerde ik leerlingen logisch te laten denken en hieraan de stof te verbinden. Dit ging vooral om vragen als Wat als de aarde echt plat was, wat was er met Columbus gebeurd? Wat als Amerigo Vespucci  ook had gedacht dat hij in Indië was, hoe had Amerika dan geheten? Etc. Op deze manier probeerde ik leerlingen moesten dus de ‘logische’ gevolgen beschrijven. Dit vonden ze wel grappig, normaal sta je natuurlijk stil bij de dingen die wel zijn gebeurd, nu stonden we juist stil bij iets wat juist niet was gebeurd in het verleden. De leerlingen dachten heel actief mee en verzonnen de leukste gevolgen. 
· Visueel: De leerlingen moesten een strip tekenen over een ontdekkingsreis van een bekend persoon en hierin de stof van het boek verwerken.  Klik hier voor de strip van Romi en klik hier voor de strip van Jeroen. 
· Interpersoonlijk en intra-persoonlijk: De expertmethode: De expertmethode zet ik vaker in, vooral in de bovenbouw. Het is een goede oefening om leerlingen zelf met de stof aan de gang te laten gaan en vervolgens elkaar uitleg te laten geven over hun stukje stof. Bovendien weken leerlingen ook nog eens samen, daar ze afhankelijk van elkaar zijn! In het hoofdstuk over ontdekkingsreizen worden ook Luther en Calvijn behandeld. Het leek mij niet verstandig zelf een lange uitleg over deze personen te geven, maar de leerlingen zelf aan het werk hiermee te laten gaan. Intra-persoonlijk: Leerlingen lazen hun eigen gedeelte en maakte zelf een korte samenvatting hiervan. Interpersoonlijk: Leerlingen gaven kort weer welke belangrijke punten er in hun tekst werden behandeld. 
Ik had graag ook een muzikaal/ritmische intelligentie willen toepassen in de les, maar daar was het helaas niet van gekomen i.v.m. de tijd (ik had wel al wat ideeën, bijvoorbeeld de muziek van Conquest of Paradise opzetten en ze een verhaal hierbij laten schrijven, of de muziek van Pirates of the Caribbean waarbij ze moesten opschrijven waaraan ze dachten). 
Tijdens de bovengenoemde opdrachten speelde ik vooral een begeleidende rol. Bij het maken van de strip probeerde ik leerlingen te helpen een verhaal te verzinnen of aanwijzingen te geven om een schip te tekenen. Ook bij de expertmethode heb ik vooral rondgelopen om te luisteren naar de samenvattingen en zo nodig aanwijzingen gegeven of vragen beantwoord. Ik merk dat leerlingen het erg prettig vinden als de lessen afwisselend zijn en dat ze niet constant uit het werkboek hoeven te werken. 
