

Workshop ‘Redeloos, radeloos, reddeloos’ over het Rampjaar 1672.
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20 augustus 1672, de moord op de Johan en Cornelis de Witt.
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Stadhouder Willem III
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	Afbeelding 1.Twintig augustus 1672, de moord op de Johan en Cornelis de Witt, http://www.dbnl.org/tekst/rome002erfl01_01/rome002erfl01_01_0017.htm
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	Gegevens
Deze workshop is ontworpen door D. Hart, sinds 2005 docent geschiedenis aan het Stanislascollege Westplantsoen te Delft, in het kader van het eindexamenonderwerp geschiedenis voor havo en vwo ‘Dynamiek en stagnatie in de Republiek’.
Voor vragen, opmerkingen of een digitale versie van de workshop kunt u mailen naar: d.hart@stanislascollege.nl.


Inleiding
In de tijd dat bij de lessen ‘Vaderlandsche Geschiedenis’ jaartallen geoefend werden konden de leerlingen deze in koor opdreunen: …1566 De Beeldenstorm… 1568 Alva in de Nederlanden… 1584 Willem van Oranje vermoord… 1600 Slag bij Nieuwpoort… 1648 Vrede van Munster, 1672 Het Rampjaar! Willem III stadhouder van de Republiek!

In zijn vuistdikke boekwerk noemt Jonathan Israel het jaar 1672 het meest traumatische jaar in de Gouden Eeuw van de Republiek. Het was een jaar van militaire ineenstorting, een totale demoralisering onder de bevolking, de grootste krach van de Amsterdamse Beurs in de Vroegmoderne Tijd, het einde van de publieke werken, het ineenstorten van de kunsthandel, een roerige binnenlandse politiek, hoogoplopende ideologische conflicten én de meest grote betrokkenheid van het gewone volk en de schutterij sinds de jaren 1580.
 
‘Radeloos, redeloos en reddeloos’ is de uitspraak die aan dit jaar wordt toegedicht, een jaar waar één van de bekendste moorden op twee Nederlandse bestuurders plaatsvond. Zij waren vlak voor de moord al hun positie en aanzien verloren. Dit werd gevolgd door hun leven op 20 augustus 1672. Johan de Witt, sinds 1651 de raadspensionaris van de Republiek en met een zeer uitgebreide staat van dienst voor de zeven gewesten. Cornelis de Witt, eveneens een gerespecteerd bestuurder en bovendien als gedeputeerde betrokken bij de acties van Michiel de Ruyter tegen de Engelsen tijdens de Tweede Engelse Zeeoorlog en de slag om Solebay tijdens het Rampjaar. 


Voor de gebroeders De Witt was 1672 letterlijk een rampjaar. Voor andere inwoners van de Republiek was het jaar 1672 minder of niet rampzalig. De eerder genoemde Willem III heeft van de gehele situatie weten te profiteren en de Oranjes terug in het centrum van de macht weten te brengen.
Docentinstructie

Voorbereiding

· Kopieer voor elke leerling de opdracht en de achtergrondinformatie

· Kopieer voor elk groepje (4 leerlingen) een setje met de categorieën en een setje met feiten, namen en gebeurtenissen. Maak hiervan strookjes.

In de les

· Verdeel de klas in groepjes van 4 leerlingen

· Deel de achtergrondinformatie en het opdrachtblad uit.

· Leg in het kort de opdracht aan de klas uit m.b.v. het opdrachtblad. Benadruk dat het belangrijk is om eerst zorgvuldig de achtergrondinformatie over het Rampjaar door te lezen.

· Geef elk groepje het overige materiaal (categorieën en strookjes met feiten)

Nabespreking

Bespreek de vragen van het opdrachtblad. Vergelijk de antwoorden op vraag 5 van de verschillende groepjes. Kom ook terug op het plan van aanpak (hoe verliep de samenwerking, wat waren ‘moeilijke’ strookjes).
Overige informatie

Deze opdracht is bedoeld voor leerlingen uit 5 havo en 6 vwo bij het eindexamenonderwerp ‘Dynamiek en stagnatie in de Republiek’. De opdracht is geschikt als verdieping bij de tekst over het Rampjaar. De opdracht zal met name voor havo behoorlijk pittig zijn. De docent is uiteraard vrij de opdracht naar niveau aan te passen.
Bij de instructie is het ook mogelijk om de leerlingen een extra verdeling te laten maken in positieve en negatieve ontwikkelingen. Dit stuurt hen meer richting de vraag over welke groep het meest getroffen is door het Rampjaar.

Er is geen antwoordmodel. Een aantal feiten kunnen bij meerdere categorieën worden onderverdeeld. Interessant is het om hier de discussie tussen leerlingen over te volgen.

Voor deze opdacht krijgen de leerlingen 1 lesuur (45 of 50 minuten) de tijd. De nabespreking kan evt. in de les daarna plaatsvinden.
In de volgende bladzijdes vind u het materiaal voor de leerlingen. U kunt desgewenst extra vragen toevoegen aan het opdrachtblad.
Achtergrond van het Rampjaar
Omringd door koninkrijken en vorstendommen was de Republiek der Zeven Verenigde Provinciën een machtig buitenbeentje. In tegenstelling tot Frankrijk of Engeland, werd hier een gedecentraliseerd republikeins bewind gevoerd. Terwijl in de meeste staten de macht en het gezag onder één vorst gebundeld werden, bleven in de Republiek de zeven gewesten hun soevereiniteit behouden. Een echt staatshoofd was er in de Republiek niet.

De Republiek had overal ter wereld handelsbetrekkingen die beschermd en verdedigd moesten worden. De economische rivaliteit met Engeland en de veroveringsdrang van Frankrijk dwongen Johan de Witt, raadspensionaris van Holland, om niet altijd even gunstige verdragen en compromissen te sluiten. Dat werd vooral duidelijk nadat Engeland en Frankrijk op begonnen te komen. Daarvoor had heel Europa last van een teruggang van de economie, alleen de handel van de Republiek bloeide. De Nederlanders waren de vrachtvaarders van Europa, met de grootste handelsvloot, de laagste vrachtprijzen en een enorm assortiment aan handelswaren. Terwijl in de jaren veertig en vijftig van de 17e eeuw Frankrijk en Engeland last hadden van grootschalige binnenlandse problemen bloeide de Republiek. Vanaf 1660 begonnen Engeland en Frankrijk met een inhaalrace. De rivaliteit tussen Engeland en de Republiek uitte zich in de verschillende belangen: De Republiek wilde haar gebied en gunstige omstandigheden behouden, Engeland wilde haar handelsgebied uitbreiden.

Om haar belangen te beschermen sloot de Republiek in januari 1668 de Triple Alliantie met Zweden en Engeland. Het doel was een einde te maken aan de opmars van Lodewijk XIV in Europa. Mocht het nodig zijn zouden de bondgenoten geweld gebruiken tegen de Franse koning. De koning van Engeland zocht tevens toenadering tot Lodewijk. Dit mondde uit in het in 1670 afgesloten Verdrag van Dover. Hierin spraken Frankrijk en Engeland wederzijdse ondersteuning uit en maakten afspraken over een aanval op de Republiek.


De binnenlandse politieke situatie.

Op 12 juni 1672 vallen de Fransen de Republiek binnen. Het grondgebied was voor een groot deel hetzelfde als nu, alleen was de status van de gebieden verschillend. Noord-Brabant, een gedeelte van Limburg en een gedeelte van Zeeuws-Vlaanderen vormden de Generaliteitslanden. Deze gebieden waren in het begin van de zeventiende eeuw op Spanje veroverd en werden sindsdien door de Staten-Generaal vanuit Den Haag bestuurd. Ze waren niet zelfstandig en ook niet als volwaardig lid binnen de unie opgenomen. Drenthe had een zelfstandig bestuur, maar had geen zitting in de Staten-Generaal. Groningen, Friesland, Overijssel, Gelderland, Utrecht, Zeeland en Holland behoorden tot de Unie van de Zeven gewesten. Hun samenwerking was vastgelegd in de Unie van Utrecht van 1579. Internationale erkenning als een staat volgde in 1648, na de Vrede van Munster.

De zeven zelfstandige gewesten waren in principe gelijk aan elkaar. In hun eigen Statenvergadering beslisten steden en edelen over ‘gewestelijke’ aangelegenheden. De zaken die alle gewesten aangingen, de ‘generale’ zaken werden geregeld door de Staten-Generaal. Dit was het belangrijkste centrale regeringsorgaan en besliste over de buitenlandse politiek van de Republiek, defensie (land en zee) en de financiën daarvoor.
 

De raadspensionaris van Holland was naast een vertegenwoordiger van de Staten van Holland ook een soort minister van buitenlandse zaken, namens de Staten-Generaal. Hij was vertegenwoordiger en woordvoerder van het belangrijkste gewest Holland, en daarmee erg machtig. Hij was de meest invloedrijke persoon in het landsbestuur, zeker als het gaat om buitenlandse zaken. Een andere belangrijke functionaris was de stadhouder van Holland, Utrecht, Zeeland, Gelderland en Overijssel. Sinds Willem van Oranje werd deze positie bekleed door zijn nakomelingen. De stadhouder van Friesland en Groningen had nauwelijks invloed, in tegenstelling tot zijn familielid in de overige gewesten. Deze was hoofd van het leger en de vloot en had als kapitein-generaal zitting in de Raad van State, een adviescollege van de Staten-Generaal. Door zijn controle over het leger had hij ook grote invloed op de politieke koers. Tussen 1650 (na de dood van Willem II) en 1672 was er geen stadhouder in de vijf gewesten buiten Friesland en Groningen. Deze periode kenmerkt zich door een groot overwicht van Holland.


Het overwicht van Holland is een uitkomst van een machtsstrijd tussen stadhouder Willem II enerzijds en een kerngroep van regenten uit de Staten van Holland anderzijds. Aanleiding was het voorstel van een aantal Hollandse steden om het leger te verkleinen. Een aantal eenheden dat door Holland werd betaald werd zonder medeweten van de andere gewesten afgedankt. Willem II was hier fel tegen en wilde de Hollanders dwingen de maatregel terug te draaien. Hij liet de belangrijkste regenten die hieraan hadden meegewerkt op het Binnenhof in Den Haag arresteren en stuurde troepen naar Amsterdam. Een aantal belangrijke regenten werd op slot Loevestein opgesloten.

De invloedrijke regenten die waren opgestoten werden sindsdien Loevesteiners genoemd. Zij en hun aanhang, ook wel staatsgezinden genoemd, werden een soort van partij: zij waren voorstander van een zo groot mogelijk gewestelijke zelfstandigheid. De Staten in ieder gewest waren soeverein en hadden de uiteindelijke beslissingsbevoegdheid over de zaken die het gewest zelf aangingen. In het verleden werd die onafhankelijke positie van de Staten door de stadhouder doorkruist. Zijn machtige positie betekende een gevaar voor de zelfstandigheid van de gewesten. Johan de Witt was een aanhanger van de vrijheidsgedachte en oefende door zijn functie dus grote invloed uit in de Staten van Holland. Na de dood van Willem II besloten de Staten van Holland dat een stadhouder niet noodzakelijk was voor de Republiek. Zij wisten de andere gewesten te overtuigen, met uitzondering van Friesland en Groningen.

Hun tegenstrevers waren de regenten die wel een stadhouder wilden. Zij wilden dat prins Willem, de jonge zoon van Willem II deze positie ging bekleden. De Oranjes waren voor hen de beschermheren van de Nederlandse staat en de gereformeerde religie en zij wilden dat deze rol voor hen bestemd bleef. De aanhang van deze groep bestond niet alleen uit regenten, maar werd gevormd door de gewone bevolking, ondersteund door de predikanten. Zij worden oranjegezinden genoemd. De opvattingen over het stadhouderschap stonden rechtstreeks tegenover de ideeën van gewestelijke vrijheid van de staatsgezinden.
 

Over de positie van Willem III bestond vanaf het besluit om geen stadhouder meer te benoemen grote verdeeldheid. Ook werden er in de Staten-Generaal maar geen duidelijke besluiten genomen over het versterken van de vloot en het leger. Daarnaast werd er gediscussieerd over het wel of niet benoemen van Willem III tot kapitein-generaal. Zij dachten op deze manier de steun van Engeland te krijgen om de opmars van Lodewijk tegen te houden. Niemand was nog op de hoogte van het verdrag van Dover uit 1670. Op 25 februari 1672 werd Willem benoemd tot kapitein-generaal. Als hij de gerechtigde leeftijd zou bereiken zou dit ook voor het leven gelden. Ondertussen zag Johan de Witt met lede ogen toe dat de prinsgezinden op dit vlak hun zin kregen, evenals dat het land erg verdeeld was en daarmee de staat werd verzwakt.
 Dit verklaart mede het Franse succes in het voorjaar van 1672.
De opdracht over het Rampjaar
Hieronder zijn over het Rampjaar en de Republiek feiten, namen en gebeurtenissen verzameld. Deze feiten ga je ordenen. Er zijn 4 verschillende categorieën: 
1. oranjegezinde regenten
2. staatsgezinde regenten

3. gewone burgerij en boeren
4. gewestelijke politiek
De feiten staan op strookjes, leg deze onder de verschillende categorieën. Na het ordenen ben je in staat een aantal conclusies te trekken over het Rampjaar en de daarbij behorende vragen te beantwoorden. 
Deze opdracht sluit aan bij hoofdstuk 3 ‘De Republiek in de Gouden Eeuw’ (3.1 t/m 3.3) en hoofdstuk 5 ‘De Republiek in de Zilveren Eeuw’ (5.1) uit het katern van Geschiedenis Werkplaats. In de stofomschrijving hoort deze opdracht bij het einde van hoofdstuk 2 (over het einde van de Gouden Eeuw) en het begin van hoofdstuk 3 (over het begin van de Zilveren Eeuw). 

De verzameling feiten, namen en gebeurtenissen is afkomstig uit het boek De Republiek 1477-1806 van Jonathan Israel (Uitgeverij Van Wijnen, Franeker 2005).

Instructie

· Lees eerst zorgvuldig de achtergrondinformatie over het Rampjaar door.

· Pak de bladen met de 4 categorieën en verdeel ze over de tafel.

· Pak de envelop met strookjes en verdeel de strookjes met je medeleerlingen.

· Sorteer daarna de informatie door ze op het blad met categorieën te leggen.

· Bespreek de strookjes met je medeleerlingen waarbij twijfel is over de juiste plek.
· Als jullie zeker zijn van de plaats van de strookjes, beantwoord dan de volgende vragen. Gebruik daarvoor ook de tekst met informatie over het Rampjaar.
Vragen 
1. Leg uit dat het gesloten bondgenootschap voor de Republiek slecht uitpakte.

· Hoe heette het bondgenootschap dat de Republiek met Engeland en Zweden afsloot?

· Wat werd in het geheime verdrag van Dover besloten?


2. Waardoor komt het dat de Republiek de invallen van Frankrijk, Munster en Keulen niet kon tegenhouden?


3. Leg uit waarom de volkswoede zich vooral richtte op de Loevesteiners.


4. Leg uit dat Willem III enerzijds wel, anderzijds er niet in is geslaagd de politiek van de Republiek naar zijn hand te zetten.

5. Welke groep is volgens jullie het meest getroffen door het ‘Rampjaar’?

	Oranjegezinde regenten




	Staatsgezinde regenten



	Gewone burgers en boeren



	Gewestelijke politiek



	Staten-Generaal / Leger en vloot


Feiten, namen en gebeurtenissen
Februari

Willem III van Oranje wordt benoemd tot kapitein-generaal van het leger van de Republiek.

Maart.

De dreiging en plannen van Lodewijk XIV worden steeds duidelijker.

Maart

De Engelse vloot valt een Nederlands handelskonvooi uit de Levant (Oostelijke Middellandse Zeegebied) aan.

April.

Koning Lodewijk XIV van Frankrijk verklaart de oorlog aan de Republiek op 6 april. Engeland volgt.
Mei.

De Duitse bisdommen Munster en Keulen volgen het voorbeeld van de Fransen.

Mei.

Het leger van Frankrijk telt 118000 infanterie en 12500 man ruiterij, een verhouding 4x zoveel troepen als de Republiek.

Juni.

Dankzij een succesvolle aanval van admiraal De Ruyter bij Solebay lopen de Fransen en Engelsen een grote vertraging op. Het gevaar voor een aanval vanuit zee is voor een paar maanden gekeerd.
Juni.

De Fransen zijn hun hoofdoffensief over land gestart: Rijnberk, Orsoy, Emmerich, Rees en Wezel worden binnen 1 week veroverd.

Op 12 juni steken de Fransen bij Lobith de Rijn over, ten koste van 1500 Nederlandse slachtoffers.

Juni.

De Staten van Holland en de Staten-Generaal besluiten de verdediging van de Republiek te concentreren op Zeeland, Holland en Utrecht.

Juni.

De stad Utrecht weigert zich te verdedigen en geeft zich zonder slag of stoot over aan het Franse leger.

Juni.

Het in werking stellen van de Waterlinie roept verzet op bij de boeren uit de omgeving.

Juni.

Onder het volk van Holland en Zeeland ontstaat een grote woede vanwege het verlies van Schenkenschans.

Juni.
Onder de gewesten ontstaat verdeeldheid over de koers. Het feit dat Holland, Utrecht, Gelderland en Overijssel, ondanks protesten van Zeeland en Groningen, Pieter de Groot naar Lodewijk XIV sturen met het voorstel om hem de Generaliteitslanden aan te bieden evenals een grote afkoopsom is hier tekenend voor.
Juni.

De ‘gewone’ bevolking eist het intrekken van het Eeuwig Edict. Bij de protesten spelen de vrouwen een grote rol.

Juni.

De volkswoede richtte zich o.a. tegen familieleden van de gebroeders De Witt. Hoewel het volk en de schutterij al eerder een grote rol speelden zijn ze nu voor maanden achter elkaar actief.
Op 21 juni ontsnapt Johan de Witt aan een moordaanslag.
De staatsgezinden:
· Het absolute gezag behoort bij de Staten te liggen.
· De factie is tegen het inperken van de macht van de regenten.

· De volksbeweging is onwettig en gevaarlijk.

De oranjegezinden:
· ‘Oprechte patriotten’ zijn een rem voor de regenten.

· Het volk mag ingrijpen in noodsituaties.

Juli.

Zeeland roept Willem III uit tot stadhouder.

Juli.

De Staten van Holland herroepen het Eeuwig Edict en Willem III wordt benoemd tot stadhouder.

Juli.

Rellen duren voort. In Zierikzee dwingen boeren en vissers dat leden van de gilden en kerkenraad toelating verkrijgen tot de vergaderingen van de vroedschap.

Juli.

De volksbeweging richtte zich tegen de ´Loevesteiners´. Het zijn volgens hen verraders, vijanden van de publieke kerk, voorvechters voor tolerantie tegenover katholieken en vrijdenkers en schuldig aan het verlies van Brazilië (1654).
Augustus.

Op 4 augustus neemt Johan de Witt zijn ontslag als raadspensionaris.

Op 20 augustus vermoordt het grauw van ’s Gravenhage de gebroeders De Witt bij de Gevangenpoort.

Augustus.

Er ontstaat steeds meer druk vanuit het volk om regenten af te zetten. Het betreft niet alleen aanhangers van de gebroeders De Witt, maar ook om regenten die andersdenkenden beschermen.

Augustus.

De Staten van Holland machtigen de stadhouder om de vroedschappen te herbenoemen. Hierdoor breekt er een periode van zuiveringen aan:

· Loevesteiners verdwijnen uit het openbare leven

· Het regentenbestuur moet zich meer aansluiten bij de middengroepen van de burgerij (doktoren, advocaten, drukkers). Zij eisten ondermeer herstel van de oude privileges en onafhankelijkheid van de stedelijke schutterijen, die zij beschouwden als een belangrijke rem op de regentenmacht en als spreekbuis van de burgerij.

· Calvinisten winnen aan invloed in de vroedschappen en het stadsbestuur.
Groningen wordt belegerd (vanaf 21 juni), het platteland van Gelderland, Overijssel, Utrecht, Drenthe en Staats-Brabant wordt door vijandelijke troepen verwoest. Landhuizen langs de Vecht worden vernietigd.

De economische bedrijvigheid van de landinwaarts gelegen gebieden werd ernstig verstoord.
Voor de magistraten in de bezette gebieden ontstond een belangrijk dilemma. Meewerken met de Fransen volgens het bevel van de Franse militaire bevelhebbers werd gezien als collaboratie. Wegblijven betekende een verlies van baan, positie en invloed. Op de post blijven en banden hebben met de Staatse partijfactie betekende in ongenade vervallen. Hieronder o.a. Lambert van Velthuysen in Utrecht en de edelman Godard Willem, heer van Welland, later aanvoerder van de anti-orangistische vleugel in de Utrechtse ridderschap.
Na de zuiveringen kreeg Willem III de Staten van Holland en Zeeland stevig in zijn greep. Van de 460 regenten in Holland verving hij er 130 als politiek ongewenst. (De Graeff in Amsterdam, en mensen verbonden met De Witt, Pieter de Groot, de burgemeesters Pesser, Vroesen en Gael uit Rotterdam). Deze vlucht van regenten betekende ook een kapitaalvlucht.
Willem III kon geen einde maken aan de rivaliteit tussen beide kampen o.a. doordat:

· Niet alle ‘Staatsen’ werden gezuiverd.

· Viel nieuwelingen ontbreekt het aan ervaring, invloed en tijd om de publieke zaken te beheren.

· De factiestrijd neemt toe want plaatselijke families verliezen ambten en neveninkomsten, waar zij volgens eigen inzicht recht op hebben.

· Er waren grote ideologische spanningen binnen de kerk en controversen over tolerantie, orde en tucht in de samenleving.
Dit alles was te diep geworteld om polarisatie op lokaal, gewestelijk en Generaliteitsniveau weg te nemen.


Regenten als Pieter de Groot en Ulricus Huber waren gehecht aan de instellingen van de Republiek en overtuigd van de juistheid van het bestuur door een kleine gevestigde oligarchie. Zij zagen de volksinvloed als een bedreiging terwijl de Republiek juist het algemeen belang dient. De zuiveringen ondermijnen de Republiek.

De spanningen hielden ook aan door de corruptie van de gunstelingen van Willem III. Het plaatsen van gunstelingen en buitensluiten van de oude voormannen bleek makkelijker in kleine en middelgrote steden dan in de grote waar de invloed van de stadhouder onvermijdelijk geringer was. In de grote steden werd vanaf 1673 al geprobeerd de greep van de stadhouder te verzwakken. De stad Middelburg ontwikkelde zich tot een vrijplaats voor republikeinse ideeën en coccejaanse theologie. 
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