Stel je eens voor….

Naar aanleiding van een workshop van Tessa de Leur ben ik aan de slag gegaan met een stel je eens voor… opdracht.
Tessa de Leur heeft in haar onderbouwklassen verschillende zaken uitgeprobeerd om leerlingen historische gebeurtenissen meer te laten ervaren. Ze heeft bijvoorbeeld een klas een loopgravenoorlog na laten spelen. De klas werd in tweeën verdeeld. De leerlingen zaten op de grond achter de banken aan beide zeiden van de klas. Ze hadden een prop bij zich en deze mochten ze maar een keer schieten. Werd je geraakt met een prop dan was je dood. Tessa wilde hiermee de leerlingen even het gevoel geven echt in de loopgraven te zitten. Een andere lesvorm was dat ze in het kort de gevolgen van de industriële revolutie voor de arbeiders weer wilde geven. Ze had een bol wol en een hoop lucifers. Ze vroeg aan de klas wie er voor haar 10 lucifers aan een touwtje kon maken. Deze leerling kreeg als beloning een dropmunt. Toen leerlingen zelf de taken gingen verdelen werd de beloning lager. Zo werden de gevolgen van de industrialisering voor de leerlingen in een notedop voelbaar. Ik werd best enthousiast van deze aanpak en ik besloot naar aanleiding van deze workshop ook zelf met zo’n opdracht aan de slag te gaan. 

Standenmaatschappij.
In een lessenserie over de Franse revolutie kwam ik op het onderwerp de Franse standenmaatschappij van de achttiende eeuw. Ik had al enkele lessen besteed aan Lodewijk de Veertiende en zijn hofhouding toen ik aan de standenmaatschappij begon.

Ik heb aan het begin van de les twee leerlingen plaats laten nemen op een tafel. Zij waren de adel en geestelijke, de tweede en de eerste stand. De hele les heb ik de ene leerling aangesproken met Bisschop Patrick en de andere met Gravin Angela. De andere leerlingen waren de derde stand, zij zaten op de grond en zij werden constant aangesproken met derde stand. Zij hadden niets te zeggen. Ik was de koning, ik stond boven de standen. Ik gaf de opdracht dat twee leerlingen uit de derde stand een kopje thee haalden voor de eerste en de tweede stand, omdat zij de klusjes moesten doen voor de eerste en de tweede stand. Ook moesten zij belasting betalen voor de eerste en de tweede stand. Ik heb de begrippen op het bord geschreven en verteld dat in de achttiende eeuw maar 5% van de Franse bevolking lid was van de eerste en tweede stand. Dus net zoals in de klas was 2 op de 30 mensen lid van de eerste en tweede stand. Ik heb dit de hele les volgehouden, zodat het grote verschil tussen de standen de leerlingen echt duidelijk werd. Er dreigden leerlingen in opstand te komen, maar deze werden door mij in de gevangenis gegooid zonder proces. De les eindigde met een zeer tevreden eerste en tweede stand en een ontevreden derde stand. Na de revolutie zat iedereen weer op een stoel. 
Conclusie

De klas vond het erg leuk en deed goed mee. De leerlingen krijgen het verschil tussen de drie standen door, ze begrijpen dat de derde stand ontevreden is en ze denken actief mee. Het is ook een leuke afwisseling en goed om leerlingen iets te laten ervaren van de standenmaatschappij. Na de les kwamen er enkele leerlingen naar mij om te vragen of zij de volgende keer de eerste en de tweede stand mochten zijn. Ik vroeg hen toen of ze wisten wat er ging gebeuren met de eerste en de tweede stand in de Franse Revolutie. Toen ze dat wisten wilden ze niet meer zo graag de eerste en tweede stand zijn. Je kunt het ook gebruiken in de volgende lessen. In de volgende lessen verwees ik naar de leerlingen van de eerste en de tweede stand, bijvoorbeeld: “Gravin Angela vlucht in de zomer van 1889 naar Duitsland”, of “Bisschop Patrick wordt veroordeeld tot de guillotine”.
