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P.O. bij hoofdstuk 8

4 atheneum

maart/april 2009


Praktische Opdracht: ‘vers van de pers’
Bij hoofdstuk 8: De Tijd van Burgers en Stoommachines
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De opdracht:
Je gaat in groepjes van twee à drie leerlingen een krant maken die in dit tijdvak, de tijd van burgers en stoommachines, uitgeven zou kunnen worden. In deze krant moeten alle kenmerkende aspecten en begrippen uit hoofdstuk 8 naar voren komen. 
De taakverdeling:
Binnen het groepje zal je verschillende taken hebben. Zo heb je een vormgever (zorgt voor lay-out), een beeldredacteur (zorgt voor beeldmateriaal), een eindredacteur (deze controleert spelling) en een hoofdredacteur (zorgt voor coördinatie). Daarnaast gaat iedereen een aantal artikelen schrijven, je hebt dus allemaal de rol van journalist. Deze taakverdeling en de uiteindelijke uitvoering daarvan leg je vast in een logboek dat je met de uiteindelijk krant inlevert. Hiervoor krijg je een apart formulier waar je deze gegevens op kan invullen. 

De bronnen:

Je vindt de informatie grotendeels in het boek. Natuurlijk mag je er extra bronnen bij zoeken in de bibliotheek of op internet. Pas echter op met bepaalde bronnen (bijvoorbeeld Wikipedia) en controleer dan ook de betrouwbaarheid van je bron. Een bronvermelding bij elk artikel is verplicht. Een goede journalist zal ook de betrouwbaarheid controleren en zijn bron vermelden!

De keuzes:

Kies allereerst een land waar de krant wordt uitgeven: Frankrijk, Groot-Brittannië of Nederland. De artikelen die je schrijft voor je krant zullen voornamelijk over dit land gaan, behalve in de buitenlandsectie dan. Je hoeft niet in de taal van dat land te schrijven, het mag echter wel! TVWO leerlingen mogen artikelen in het Engels schrijven en inbrengen.
Kies daarna een ideologie uit paragraaf 8.2 en schrijf de krant vanuit dit ideologische perspectief, bijvoorbeeld: een socialist schrijft anders over kinderarbeid dan een liberaal. Je zal je dan ook moeten verdiepen in de standpunten van deze ideologieën. Laat de ideologie ook terugkomen in de lay-out. 
De inhoud:
Vervolgens ga je over elke paragraaf een of meerdere artikelen schrijven. Sommige paragrafen zullen meerdere artikelen nodig hebben om alle informatie te kunnen dekken. Een denkbeeldig interview met de grondlegger van de ideologie is een verplicht artikel. De andere artikelen mag je zelf verzinnen. Denk er aan dat het krantenartikelen moeten zijn; schrijf bijvoorbeeld een ingezonden brief van een feminist of een reportage over kinderarbeid, een reisverslag uit de koloniën of een beschrijving van voordelen van een stoommachine in de industrie. 
Omvang en presentatie:
De krant moet uiteindelijk 2 pagina’s A3 groot worden op lettergrootte 12. Op die grote pagina’s staan minimaal 6 artikelen, meerdere afbeeldingen en een verduidelijkende kaart. Denk er aan dat er ook een spotprent in moet! De lay-out is natuurlijk belangrijk bij een krant, zorg voor een echte krantennaam en uiterlijk. Je mag alles bij elkaar plakken en knippen of het geheel op de computer ontwerpen. Let natuurlijk op verzorgd taalgebruik en kleedt het geheel mooi aan met functionele afbeeldingen, schema’s, symbolen, etc., etc……
Aan het einde van de eerste les moet je het volgende doorgeven aan je docent:

· Met wie werk je samen?

· In welk land wordt je krant uitgeven?

· En welke ideologische achtergrond heeft je krant?

· Hoe is jullie taakverdeling?

· Wat is jullie planning?

Dit vul je in, in het logboekformulier en lever je aan het einde van de eerste les weer in.
Inleverdatum: 17 april, voor 15.00 uur
Veel succes, 

Maarten van Gils,

Macro Baars,

Eric van der Donk,
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De sectie Geschiedenis. 
Logboek bij Praktische Opdracht hoofdstuk 8
	Naam:



	Groepsleden:



	Ideologie:



	Land:



	Taakverdeling groep:



	Planning:



	Hoe is de samenwerking binnen het groepje verlopen?



	Heb je goed gepland?



	Wat verander je in de aanpak voor een volgende Praktische Opdracht?




