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Was Joan Huydecoper een goede regent?

De komende les ga je aan de slag met het Amsterdamse regentenleven in de zeventiende eeuw! 

Waren die regenten nu alleen maar met elkaar aan het vergaderen, of deden ze ook nog andere dingen? Daar zul je snel achterkomen.

Joan Huydecoper (1599-1661) was zo’n regent. In zijn familie-archief liggen veel oude documenten over en van hem. Met de bronnen uit dat archief ga jij ontdekken wat voor een man hij was en wat hij deed. Ook ga je onderzoeken of hij zich wel als een goede regent gedroeg. Hield hij zich aan zijn beloftes?
Werkwijze:

1. Expert worden
· De docent verdeelt de klas straks in groepjes van 3-4 leerlingen. 

· Elk groepje krijgt een nummer: 1, 2 of 3. Het nummer heeft te maken met welke bronnen je met je groepje gaat bestuderen.

· Ieder lid van het groepje krijgt van de docent een bronnensetje en het bijbehorende werkblad 2.

· Met je groepje ga je de vragen van werkblad 2 maken. Elk lid vult zijn/haar eigen werkblad in! Hou werkblad 1 en bron 7 erbij, die heb je namelijk nodig bij het beantwoorden van de vragen.
2. Informatie uitwisselen
· De docent maakt een nieuwe groepsindeling. Ieder lid van elk groepje gaat naar een nieuw groepje. In elk nieuw groepje zit een lid uit groepje 1, een lid uit groepje 2 en een lid uit groepje 3. Elk lid van het nieuwe groepje heeft dus andere bronnen bestudeerd! Neem werkblad 2 mee naar je nieuwe groepje.
· Ieder groepje krijgt één exemplaar van werkblad 3. Hierop staan vragen, die je samen gaat beantwoorden. Volg de instructies op werkblad 3!
3. Oordeel vormen

· De docent geeft aan elk groepje één exemplaar van werkblad 4.
· Met je groepje wijs je een notulist aan.
· Samen ga je de vragen beantwoorden. De notulist schrijft de antwoorden op. 
· Elk lid moet van de antwoorden op de hoogte zijn, want de docent kan elk groepslid vragen er kort iets over te vertellen. 
4. Delen 

· De docent vertelt hoe je de groepsresultaten met de rest van de klas gaat delen.

