Dag allemaal,
Ik hoop dat jullie gezond en ok zijn? Sterkte voor de laatste loodjes en het nakijken.
Gelukkig mocht ik in juni weer af en toe naar een school voor stagebezoek of nascholing. Op 11 juni hebben we de uitgestelde workshop over de Historische Context China ingehaald. Een kleine groep op Domstad en een groep van 25 docenten via MSteams online. 
Na meer ervaringen met online nascholing afgelopen maand, heb ik besloten om in het najaar weer workshops over de nieuwe historische contexten op locatie (op 1.5 meter) te organiseren en opnames van de gastdocenten te maken. Dan kunnen Niels en ik in het voorjaar gaan experimenteren met online workshops waarvoor we die opnames kunnen gebruiken. 
Op dinsdag 23 juni hadden we een online netwerkbijeenkomst met twee specialisten op het gebied van onderwijs op afstand / flipping: Jasper de Boer en David van Alten. Hier vind je een artikel en ppt met de belangrijkste informatie van die bijeenkomst:  
bor-het_integreren_van_digitale_didactiek-basis (1) 
2020 GS docenten netwerk bijeenkomst flipping (1) 
Op maandag 22 juni is de herijkte Canon van Nederland gepresenteerd. Er is veel aandacht voor in de pers, maar helaas is er minder aandacht voor de toepassing in het onderwijscanon. Op de nieuwe website https://www.canonvannederland.nl/ vind je alle informatie. De vertalingen voor VO moeten deze zomer nog afgemaakt worden en we willen er ook een wiki-website van maken, zodat iedereen lesmateriaal en info er op kan zetten. Een van de interviews met mij die wel een onderwijsperspectief had is deze: https://www.leraar.nl/news/view/60169436/nieuwe-canon-van-nederland-%E2%80%98meerstemmiger%E2%80%99  In de aanstaande Kleio zal ook een stuk komen te staan over de toepassing van de herijkte Canon in het VO.
Hieronder vind je nog de informatie over de nascholing. 
Hartelijke groet, alvast hele goede zomervakantie gewenst,
Hanneke
