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Automatisch gegenereerde beschrijving]

Beste geschiedenisdocenten,
Het is een bijzonder en heftig schooljaar. Nog volhouden tot de zomervakantie met drie tijdvakken voor het examen en misschien de scholen nog een paar weken helemaal open? Ik wens jullie veel sterkte voor alles wat er op jullie af komt. De studenten van de lerarenopleiding mag ik een keer in de drie, vier weken op locatie zien en ik ben af en toe op scholen voor een ‘echt’ stagebezoek.  
De bijeenkomsten van het vakdidactisch netwerk zijn het hele jaar online geweest. Dat is niet slecht bevallen en zullen we gedeeltelijk blijven doen. We hebben naast het bespreken van online onderwijs, flipped learning, onderzoek naar kennisnetwerken in vroegmoderne tijd en het uitwisselen van lesmateriaal ook gewerkt aan toetsen voor de nieuwe historische contexten. 
We hebben in juni nog vier nascholingen staan, namelijk over de historische contexten China (3 juni) en Verlichting (11 juni) en over nieuwe vensters herijkte Canon over Anton de Kom; Marga Klompe; gastarbeiders; Kolen en gas en het Oranjegevoel (16 juni). Die gaan allemaal online met een livestream door en misschien met een paar docenten op locatie. We bieden vanwege succes het webinar Steden en Burgers op 30 juni nog een keer aan van 15.30 tot 17.00 (je krijgt dan inhoudelijke uitlegfilmpjes vooraf en we bespreken didactiek/werkvormen en aard van de context online met elkaar).
Op 23 en 24 september bieden we (bijna) alle historische contexten weer aan in conferentiecentrum Domstad nabij station Utrecht. In het najaar zullen van alle historische contexten online webinars aangeboden worden. Zie voor informatie deze nieuwsbrief en de onderstaande website. Volgend jaar willen we ook nascholing voor burgerschapsvorming, taalgericht vakonderwijs en de herijkte Canon gaan aanbieden. Zie voor info en opgave www.uu.nl/nascholinggeschiedenis Al het werkmateriaal en ppts van de nascholing die al gegeven is, zijn ook op die website te vinden bij workshops 2020-2021.
Hartelijke groet en veel sterkte met jullie onderwijs op anderhalve meter, online of straks weer gewoon? En sterkte met het nakijken van de examens en toetsen.
Alle goeds, Hanneke
 
Nog een paar tips
· De onderdelen van het jubileumcongres van het (online) magazine Didactief verschijnen ook online op hun website. Zie https://didactiefonline.nl/video . Er staat een mooi webinar van Bjorn Wansink bij over het bespreken van gevoelige onderwerpen.
· Drie studenten UU maakten een graphic novel over het verzet van studenten in de Tweede Wereldoorlog https://dub.uu.nl/nl/achtergrond/studenten-over-de-oorlog-de-vraag-%E2%80%98goed%E2%80%99-%E2%80%98fout%E2%80%99-ligt-genuanceerd
· Kennen jullie de website van Koen Henskens al? https://www.koenhenskens.nl/ Activerende werkvormen, maar ook de digitale versies van de drie bundels Actief Historisch denken!
· E-wise verzorgt een online nascholingsaanbod. De school kan een abonnement nemen voor alle medewerkers. Tot nu toe ging het vooral om algemene modules over didactiek, pedagogiek en ICT, maar ze zijn hun vakdidactische aanbod ook aan het uitbreiden. Ik heb een module over activerende didactiek M&M-vakken gemaakt en eentje over historisch rederneren. Koen Henskens heeft er een gemaakt over geschiedenis en identiteitsontwikkeling. Zie https://www.e-wise.nl/leraarvo/cursusoverzicht
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