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Maak tijd vrij in een les tijdens de Historische Context ‘Britse Rijk’ om samen met leerlingen na te denken over het perspectief van de inheemse bevolking. Wellicht kan dit gekoppeld worden aan kenmerkende aspect 18: “Het begin van Europese overzeese expansie,” dan past het ook in een wat algemenere les. 
· Laat leerlingen aan de slag gaan met (Engelstalige) tekstbronnen van zowel ontdekkingsreizigers en kolonisten als stamhoofden. 
http://nationalhumanitiescenter.org/pds/becomingamer/peoples/text3/indianscolonists.pdf. Een voorbeeld van het Amerikaanse National Humanities Center Resource Toolbox is “European Americans and Native Americans View Each Other, 1700-1775”. 
· Beeldmateriaal zoals schilderijen uit de 19e eeuw.
· Maak een verbinding met het heden. Native Americans bestaan nog steeds, en het is belangrijk om dat te benoemen, want door de geschiedenisboeken en de afstand die Nederlanders hebben tot Amerika maakt dat veel leerlingen dit niet bewust zijn. 
· Nationale feestdagen: Amerikanen vieren zowel Columbus Day als Thanksgiving. Beide feestdagen vormen een mooi aanknopingspunt om multiperspectiviteit (drie temporele kaders van Wansink) te behandelen in een les.
· Thanksgiving: De nationale feestdag werd waarschijnlijk door president Abraham Lincoln in het leven geroepen tijdens de Amerikaanse Burgeroorlog, waarop werd teruggegrepen op een verder verleden, waarin Europees-Amerikanen en Native Americans hun verschillen opzijzetten en samen “brood breken”. Thanksgiving is een nationale mythe, historici hebben meermaals aangegeven wat er allemaal niet historisch van waar is. Het leeft echter voort in de “collective imagination” van Amerikanen. Maar sinds de jaren ‘70 komen er steeds luidere geluiden van Native Americans die aangeven dat dit niet een dag is om positief te gedenken, maar juist voor hun een pijnlijke herinnering is aan de invasie van hun land en hun onderdrukking. 
· Contrasteer schilderijen van Thanksgiving uit de 19e eeuw met informatie over het perspectief van hedendaagse native jongeren over deze feestdag (door middel van een nieuws artikel of een YouTube filmpje). Hier een speech online van Frank James (Wampanoag) uit 1970, die hij voor het 350e jubileum van de aankomst van de Pilgrims in New England had geschreven maar niet mocht voordragen van de organisators. http://www.uaine.org/suppressed_speech.htm . 
· Vragen die leidend kunnen zijn: Wat vieren Amerikanen met Thanksgiving? Waarom kiezen sommige Native Americans ervoor om deze dag niet Thanksgiving te vieren, maar een ‘National Day of Mourning’?
· Pilgrim Fathers en 1620: Laat leerlingen voorbeelden zien van andere koloniën, zoals Jamestown (1607) en gebruik dit als beginpunt voor een les/discussie/opdracht/reflectie over waarom juist deze groep en dit jaartal zo herinnerd wordt/belangrijk wordt gezien. 






