Beste geschiedenisdocenten,
In de laatste weken van dit schooljaar gaan de scholen toch nog helemaal open. Scholen zoeken hier hun eigen weg in. Ik hoor over docenten die toch vanuit thuis blijven lesgeven als zij zich niet veilig voelen, wat minder lessen op locatie gekoppeld aan activiteiten en toetsen wel afnemen op 1.5 meter. En ik spreek ook veel docenten die blij zijn dat ze de leerlingen even allemaal bij elkaar hebben. Voor de studenten van de lerarenopleiding betekent het nog een paar weken oefenen met grote klassen. 
We mogen de nieuwe workshop over de Verlichting (11 juni 11-15.00) op locatie aanbieden in conferentiecentrum Domstad (en voor wie wil ook een livestream). En de bijeenkomst over de vensters herijkte Canon over Anton de Kom; Marga Klompe; gastarbeiders; Kolen en gas en het Oranjegevoel (16 juni 16.00-20.00). Hier zullen Abdelkader Benali, Noraly Beijer en James Kennedy aan meewerken. Zie http://www.uu.nl/nascholinggeschiedenis
En we bieden het online webinar Steden en Burgers op 30 juni nog een keer aan van 15.30 tot 17.00 (je krijgt dan inhoudelijke uitlegfilmpjes vooraf en we bespreken didactiek/werkvormen en aard van de context online met elkaar).
Als je toetsen aan het maken bent voor de bovenbouw, denk aan de verborgen toetspagina op mijn website https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/oefen-toetsvragen-hc-netwerk/ met het wachtwoord Netwerkbijeenkomst061120. 
En voor wie helemaal klaar is met dit schooljaar, op 23 en 24 september bieden we (bijna) alle historische contexten aan in conferentiecentrum Domstad nabij station Utrecht (en in najaar ook weer online webinars). En dus hopelijk 30 september of begin oktober weer een netwerkbijeenkomst op locatie. Zie voor informatie deze nieuwsbrief. 
Hartelijke groet en misschien tot 11 juni en anders veel sterkte met alles wat er op jullie af komt en met het nakijken van examens en toetsen.
Alle goeds, Hanneke

 
