Dag allemaal,
Ik hoop dat het jullie goed gaat?
Bij mij kwamen de nieuwe Coronamaatregelen ondanks dat ze beperkt zijn, toch even hard aan. Na ruim anderhalf jaar heel wendbaar geweest begint mijn flexibiliteit een beetje af te nemen. Gelukkig heb ik in september een netwerkbijeenkomst en veel nascholing op locatie kunnen organiseren. Pieter Mannak, Daan van Leeuwen en Pieter van den Heede hebben in september verteld over het gebruik van serious gaming en hoe je hiermee historisch redeneren kunt ontwikkelen. Sommige deelnemers hebben voor het eerst in hun leven een game gespeeld. Deze drie mannen hebben ook een artikel in de Kleio (nummer 3, 2020) hierover geschreven. Mail me als je dit wilt ontvangen. Ik ben met hen in gesprek over het aanbieden van dit thema in mijn nascholingsaanbod.
Wij bieden op donderdag 2 december nogmaals de workshops over de nieuwe Historische Contexten ‘China 1842-2001’ en ‘Verlichting 1650-1900’. We zullen in de workshops de Historische Contexten zowel inhoudelijk als didactisch toelichten. Inschrijven is mogelijk op onze website: www.uu.nl/nascholinggeschiedenis. Let op! China is bijna vol, maar geef je ook op voor een wachtlijst, dan organiseren we die workshop hopelijk nog een keer.
Maar we bieden ook nog webinars aan over de nieuwe Historische Contexten 2021 – 2022: Ter voorbereiding kijk je vier filmpjes waarin de Historische Context inhoudelijk wordt toegelicht en in het webinar bespreken wij met maximaal 14 docenten de didactiek. Deze webinars zijn afgelopen schooljaar goed bevallen en daarom gaan wij alle nieuwe historische contexten ook tijdens webinars aanbieden. Op woensdag 10 november bieden we twee nieuwe historische contexten voor havo aan, kijk voor meer informatie op deze pagina. En op donderdag 20 januari 2022 bieden we de vier nieuwe historische contexten voor vwo aan, kijk voor meer informatie op deze pagina. Je kunt zich voor deze workshops inschrijven via onze website. De kosten per webinar bedragen 99 euro. 
Woensdag 10 november 2021:
-15.30 – 17.00        Het Britse Rijk  
-17.30 – 19.00         Nederland (met boeken + interview i.p.v. filmpjes)
Donderdag 20 januari 2022: 
-12.30 – 14.00        Steden en Burgers 
-14.30 – 16.00        Verlichting
-16.30 – 18.00        Duitsland 
-19.00 – 20.30        China
 


Nieuwe nascholing, breder dan historische contexten havo-vwo
Joris Huis in ’t Veld loopt stage bij mij en zal gaan onderzoeken welke behoefte er aan vakinhoudelijke of vakdidactische nascholing erbij jullie is. Afgelopen twee jaar hebben we veel energie gestoken in het ontwikkelen van nascholing rondom de nieuwe historische contexten havo en vwo. We denken aan taalgericht vakonderwijs, activerende werkvormen, het vmbo-examenprogramma en inhoudelijke workshops over thema’s zoals ons koloniale verleden. Verder lijkt er ook behoefte aan verdiepende worskhops over de historische contexten havo-vwo. Wensen voor nascholing en meedenken altijd welkom!
Als voorschot op nieuwe workshops organiseren we op donderdag 10 maart een workshop over Anton de Kom. In deze thematische workshop gaan we kijken op welke manieren we het verhaal van Anton de Kom kunnen gebruiken in onze lessen. Er gaat onder andere een monoloog geschreven door Noraly Beyer opgevoerd worden en er wordt een mysterie met veel authentieke bronnen gedaan. Verdere informatie over de workshop en over de inschrijving volgen op onze website: www.uu.nl/nascholinggeschiedenis. Je kunt je vanaf half december inschrijven. Als je nu al informatie wilt, kun je ons mailen via nascholinguu@gmail.com.
Hartelijke groet en tot ziens!
Hanneke Tuithof
Tips voor historische contexten havo-vwo 
Zie de met wachtwoord beschermde pagina met toetsvragen https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/oefen-toetsvragen-hc-netwerk/ en gebruik het wachtwoord Netwerkbijeenkomst061120. 
Maarten van Gils en Robbin Doppenberg hebben voor alle drie havo-contexten een chronologie-opdracht gemaakt, zie https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lessen/verdiepingsopdrachten-hc-nederland-hc-duitsland-hc-britse-rijk/ 
En zie het archief van de website www.uu.nl/nascholinggeschiedenis voor al het materiaal dat in de nascholing gebruikt wordt. Nog niet al dat materiaal staat ook op www.uu.nl/geschiedenisendidactiek en de ppts zullen we uberhaupt niet opnemen in die database.


