Beste allemaal,
Ik hoop dat het jullie goed gaat? De lente is aangebroken en de zomertijd is ingegaan. Ben wel toe aan wat zonnestralen.
Op 8 februari 2023 presenteerde de cie Bussemaker adviezen om koloniaal verleden een duidelijke plaats te geven in onderwijs en erfgoed. Zie voor het rapport van die cie de onderstaande link. In het rapport zijn twee inventarisaties opgenomen van het curriculum en lesmateriaal. Op 5 april aanstaande van 16-20 organiseert museum Sophiahof een bijeenkomst om te reflecteren op deze aanbevelingen. Jullie zijn ook van harte uitgenodigd. Je kunt je opgeven via de link en via de link en onderaan deze nieuwsbrief wat meer informatie vinden.
Platformbijeenkomst Rapport Bussemaker | Museum Sophiahof
Rapport in te zien via: Commissie Versterking kennis geschiedenis voormalig Nederlands-Indië | Tweede Wereldoorlog | Rijksoverheid.nl 
Op 6 april bieden we nog nascholing over China en taalgericht geschiedenisonderwijs aan. Voor China 2.0 zijn nog paar plekken, zie www.uu.nl/nascholinggeschiedenis. Op 21-22 september 2023 bieden we weer heel veel workshops aan. Naast de verdiepende cursussen over de historische contexten, ook workshops over het voeren van gesprekken over gevoelige onderwerpen en filmdidactiek. Aanbod zal ik ook verspreiden via deze nieuwsbrief.
Hieronder de beloofde info en twee vacatures nabij Parijs en op Curaçao, en een oproep voor een conferentie over democratie waarvoor mijn collega’s van departement geschiedenis docenten en leerlingen voor zoeken.
Hartelijke groet, succes voor alles waar jullie mee bezig zijn,
Hanneke
 


Reflectiebijeenkomst Sophiahof
Beste genodigde, Graag nodigen we je hierbij uit voor een platformbijeenkomst op woensdag 5 april a.s. in de Sophiazaal van Museum Sophiahof. Tijdens het eerste deel van deze bijeenkomst staat reflecteren op het rapport centraal. In het tweede deel gaan we samen op zoek naar oplossingen om de adviezen uit het rapport te implementeren. Museum Sophiahof biedt graag dit platform om partijen (inclusief ervaringsgemeenschappen) te verbinden, samen te reflecteren en tot concrete handvatten te komen om invulling te geven aan de adviezen uit het rapport. Deze platformbijeenkomst wordt georganiseerd door Museum Sophiahof in samenwerking met oud-commissieleden Hanneke Tuithof en Arthur Pormes en voormalig projectmedewerker / redacteur Monique Soesman.
Meld je aan via deze link. Er is een beperkt aantal plekken. We zien uit naar jouw komst op woensdag 5 april a.s.!
Platformbijeenkomst Rapport Bussemaker | Museum Sophiahof
 
VACATURE DOCENT GESCHIEDENIS VO
De  Nederlandse Afdeling Lycée International (sectionnl.fr) (bij Parijs) zoekt een enthousiaste Nederlandse of Vlaamse docent geschiedenis voor het voortgezet wetenschappelijk/secundair onderwijs per 1 augustus 2023 (0,7 – 0,9 FTE).
Het Lycée International Saint-Germain-en-Laye is een internationale school waar, naast een volledig curriculum in het Frans, andere talen op moedertaalniveau aangeboden worden door veertien taalafdelingen. Dit zorgt voor een unieke mix aan talen, nationaliteiten en culturen. De leerlingen van de Nederlandse Afdeling krijgen in totaal drie vakken in het Nederlands (Nederlands, geschiedenis-aardrijkskunde en een thematisch projectvak ‘Connaissance du Monde’) verspreid over acht lesuren. Het team van de Nederlandse Afdeling bestaat uit acht collega’s en voor het komend schooljaar 2023-2024 zijn wij op zoek naar een nieuwe collega. Het Lycée International leidt op tot het BFI-diploma (Baccalauréat Français International) bestaande uit het nationale Franse eindexamen aangevuld met een examen Nederlands, geschiedenis-aardrijkskunde en Connaissance du Monde. Het BFI-diploma geeft wereldwijd toegang tot hogescholen en universiteiten.
 Vacature docent geschiedenis-maatschappijleer 1 fte vanaf 1 aug 2023 op het Vespucci-college op Curacao
Vacature Docent geschiedenis en maatschappijleer, 1e graad bevoegd (meesterbaan.nl)
 


Oproep Devin Vartija conferentie democratie
Samen met Lars Behrisch organiseer ik de tweedaags conferentie ‘Democratie voor toekomstige generaties’ begin juni in Utrecht als onderdeel van de IOS platform ‘Futures of Democracy.’ Deze conferentie is een mix van een traditionele academisch conferentie en een public outreach evenement. Wij willen graag in gesprek gaan met een groep jongeren over wat zij belangrijk vinden rondom democratie voor hun generatie. Daarom mijn oproep. Wij willen graag een groep middelbare school leerlingen uitnodigen om mee te doen aan de hele conferentie, maar vooral voor een paneldiscussie over hun perspectief en zorgen op de toekomst van democratie in Nederland. Contact opnemen met Devin Vartija per adres D.J.Vartija@uu.nl


