Aan het volk van Nederland? – een mysterie over de Bataafse Revolutie
Het is het jaar 1795. Franse revolutionaire legers onder leiding van Generaal Pichegru steken de bevroren Lek over bij Culemborg om richting het gewest Holland op te trekken. Uit angst voor Franse taferelen vluchten vele Oranjegezinden uit de Republiek. Alle vrijgekomen bestuurlijke posities werden opgevuld door revolutionaire burgers, ook wel patriotten genoemd. De Bataafse Revolutie was een feit. 
Anders dan in Frankrijk was er geen gewelddadige bestorming van een gevangenis, geen grootschalige oorlogen en zeker geen Terreur. Sommige Historici hebben de Bataafse Revolutie dan ook een ‘Fluwelen revolutie’ genoemd. Over deze ‘Fluwelen revolutie’ is er veel debat. Wat was dit dan wel voor revolutie? Waarom werd de stadhouder opeens afgezet? Waarom kwam er na 200 jaar plotseling een einde aan de Republiek? En wat was de invloed van de Franse Revolutie?  
In deze opdracht gaan jullie een advies schrijven aan een historicus, gespecialiseerd in de Bataafse Revolutie. Om jullie te helpen heeft de historicus al zijn selectie van bronnen aan jullie doorgegeven. Door zijn verstrooidheid zijn de bronnen alleen hopeloos verward. Aan jullie de taak om deze historicus uit de brand te helpen!  
De onderzoeksvraag van de historicus luidt: Wat heeft ervoor gezorgd dat de Bataafse Revolutie kon uitbreken?

De opdracht:
Om de historicus te helpen, gaan jullie in drietallen de bronnen bestuderen. Jullie proberen de historicus van advies te voorzien over zijn onderzoeksvraag. Zoals bij elk historisch onderzoek, zijn er meerdere antwoorden mogelijk, dus overleg en discussieer goed met elkaar! Let hierbij op de volgende punten:

· Bestudeer de bronnen goed. Lees ook de introductie goed door!
· Organiseer de bronnen vervolgens op een voor jullie logische manier.
· Wees daarnaast kritisch op de bronnen! Kijk goed naar de makers en het tijdstip waarop de bron is opgeschreven of gemaakt is. Bedenk bijvoorbeeld ook of de bron antwoord kan geven op de vragen van de historicus.
· Beantwoord vervolgens de vragen op de achterkant. Met deze vragen helpen jullie de historicus om een eindantwoord te vinden. Noteer voor elke vraag het nummer van de bron waarin je een antwoord hebt gevonden!

In totaal zijn er 21 bronnen. Dit zijn er wellicht te veel om allemaal gedegen te bekijken, dus verdeel de taken goed! 

Succes!


