Dag allemaal,

Ik hoop dat jullie ok zijn? Sterkte voor de afronding van het schooljaar.
We hadden op 18 juni een goede bijeenkomst van mijn vakdidactische netwerk in de Kargadoor. Maartje Beliën presenteerde haar complexe opdracht ‘clitstory’ waar zowel burgerschapsdoelen als doelen voor het vak geschiedenis mee gehaald kunnen worden: Geschiedenis en Didactiek | De geschiedenis van de clitoris in de biologieboeken (uu.nl)  

Komend jaar zullen we op de netwerkbijeenkomsten net als altijd ervaringen en lesmateriaal uitwisselen en de bijeenkomsten zullen dit jaar in het teken staan van samenwerking met erfgoedinstanties. We denken mee over de tentoonstelling over de provinciale politiek van het Utrechts archief. Zij gaan deze tentoonstelling maken voor het onderwijs en wij mogen meedenken en als eerste met leerlingen daarnaartoe. Verder zal ik betrokken zijn bij de vernieuwing van het bovenbouwprogramma vmbo, havo en vwo en daarover wissel ik ook graag met jullie komend jaar uit. Hieronder de data voor de bijeenkomsten van het netwerk. Je kunt je al opgeven voor deze bijeenkomsten via nascholing-gkg@uu.nl en deze bijeenkomsten zijn zonder kosten. Dan herinneren we je tegen die tijd aan de bijeenkomst.

Op 20 september en 18 oktober organiseren we allemaal nieuwe workshops over de historische contexten havo-vwo, vmbo-examenprogramma en taalgericht geschiedenisonderwijs Geschiedenis en Didactiek | Aanmelden workshops najaar 2024 (uu.nl). 
In het voorjaar herhalen we de workshops waar veel belangstelling voor is en gaan we meerdere workshops over burgerschapsonderwijs aanbieden. Als je daar belangstellig voor hebt, kun je je al melden bij ons want dan kunnen we ook rekening houden met je wensen. Hieronder het programma en de aanmelding staat al open!

Verder heb ik meegewerkt aan een podcast over formatief handelen bij geschiedenis vanuit Toetsrevolutie. Dat is goed bevallen en ik maak nu met Thijs Risselada een spin-off van vijf afleveringen over M&M, vmbo-examen, taalgericht geschiedenisonderwijs, historisch redeneren en het curriculum. Vanaf september worden deze afleveringen vrijgegeven via het kanaal van Ilearn. Hier de link naar de eerste aflevering #47 Formatief handelen bij geschiedenis - LLEARN Podcast | Podcast on Spotify

Over het onderzoek dat ik met een groep docent-onderzoekers bij de HU doe naar samenwerking MenM-vakken is de gratis publicatie WatWerktAlsJeSamenwerkt deel 2 bij het LEMM verschenen. Met succesfactoren voor het vormgeven van een leergebied of een samenwerkingsvak en voorbeelden van samenwerking: WatWerktAlsJeSamenwerkt-2.pdf (expertisecentrum-mmv.nl)

Verder zoekt het Utrechts archief twee nieuwe publieksmedewerkers. Dit kunnen zowel afgestudeerde docenten zijn als studenten van de opleiding. Info bij Lieneke Westerink t: 030 286 6682 of 06 39 84 51 72 | l.westerink@hetutrechtsarchief.nl | www.hetutrechtsarchief.nl |   

Er staat ook nog een vacature op Curaçao en waarschijnlijk een op Aruba open. Laat me weten als je daar belangstelling voor hebt.

Hartelijke groet, sterkte voor laatste loodjes en een goede zomer,
Hanneke

Bijeenkomsten vakdidactische netwerk
Woensdag 2 oktober 17.30-19.30 op de Drift Utrecht: nieuwe werkvormen voor historische contexten en taalgericht vakonderwijs en Kaj en Lieneke van Utrechts archief zullen wensen ophalen voor hun tentoonstelling. 

Op dinsdag 3 december een online webinar over formatief handelen bij het schoolvak geschiedenis 19.30-20.45
 
Op dinsdag 14 januari 17.30-19.30 bij het Utrechts archief in binnenstad Utrecht in het teken van de tentoonstelling over provinciale politiek en info over vernieuwing van de bovenbouwprogramma’s. 
 
Op woensdag 12 maart 17.30-19.30 de traditionele prachtopdrachtbijeenkomst op de UU waar we lesmateriaal met elkaar uitwisselen bij de Kargadoor. 
 
Op dinsdag 24 juni vanaf 17.30 bezoeken we de tentoonstelling over provinciale politiek in de pilotfase. Daarna kun je er met leerlingen naar toe als je dit zou willen/kunnen. Tentoonstelling is er in najaar 2025 ook nog.


Alle workshops voor de nascholing op een rijtje, inclusief de tijden:
20 september:
– (09.30 – 13.00) Staatsinrichting & activerende
didactiek (vmbo) met Jeroen Koch en Robert Kortus
– (09.30 – 13.00) Het Britse Rijk: bronnen, beelden en kaarten (havo) met Jaap Verheul en Mike Tuithof
– (13.30 – 17.00) Steden en Burgers (vwo + geïnteresseerden in de middeleeuwen) met Maarten Prak en Martin Averdijk
18 oktober:
– (09.30 – 13.00) Taalgericht geschiedenisonderwijs: begrijpend lezen met Hanneke Tuithof en Ronald Veenstra 
– (09.30 – 13.00) Oost-Duitsland in beeld met Krijn Thijs en Mike Tuithof
– (13.30 – 17.00) Generatieve AI in het onderwijs met Pim Renou en Pieter Mannak 
– (13.30 – 17.00) Taalgericht geschiedenisonderwijs in de bovenbouw havo/vwo (met aandacht voor hoe om te gaan met het afdrukken van de ka in het examen) met Hanneke Tuithof en Ronald Veenstra 
Alle workshops worden aangeboden met iets te eten en drinken, werkmateriaal en een boek. Bij de ochtendworkshops is lunch inbegrepen.
Aanmelden via Geschiedenis en Didactiek | Aanmelden workshops najaar 2024 (uu.nl)

