Docenteninstructie werkvorm algemeen kiesrecht.
Laure Dijkstra (lauredijkstra@live.nl). 

Ik heb deze les ontworpen voor twee gymnasium tweetalig en een les van vijftig minuten. Dat was vrij krap maar wel héél leuk.
Leerlingen gaan de kieswetswijziging van Nederland naspelen en krijgen de kans om in 1917 al algemeen kiesrecht (voor vrouwen) in te voeren. Leerlingen worden expert in één van de ideologieën liberalisme, confessionalisme, socialisme of feminisme. In de eerste ronde lezen ze zich in met een groepje van dezelfde ideologie zodat ze weten wat hun standpunten zijn. In de tweede ronde worden de leerlingen gehusseld zodat er in elk nieuw groepje een persoon per ideologie zit. Zij gaan pitchen en onderhandelen over de nieuwe kieswet, waarin bijzonder onderwijs ook inzet is. Aan het einde van de ronde wordt er gestemd om tot een beslissing te komen. Je kan deze simulatie verbeteren door het sluiten van compromissen in de onderhandeling beter te begeleiden. Het addertje onder het gras is dat het 1917 is en de feministen als lobbyisten wel mee mogen doen aan de discussie in de tweede ronde, maar niet mogen stemmen, zij moeten dus andere ideologieën van hun standpunt overtuigen. 

Leerdoelen:
a. Je kan uitleggen wat passief en actief stemrecht is. 
b. Je kan in eigen woorden uitleggen hoe de opkomst van de -ismes tot algemeen kiesrecht leidde in de lange negentiende eeuw. 
c. Je kan voor tenminste twee van de -ismes (feminisme, confessionalisme, liberalisme en socialisme) toelichten hoe zij tegenover algemeen kiesrecht stonden. 
d. Je kan een wetsvoorstel voor de uitbreiding van het kiesrecht doen waarbij je de keuzes kan verdedigen aan de hand van de standpunten van de toegewezen ideologieën.

Deel I (ik had hiervoor zeven minuten gepland, dat was veel te ambitieus)
· Leerlingen werken in groepjes van drie of vier. Aangezien feministen geen stemrecht hebben, is het best leuk om zelf te bepalen wie in die groep zitten.
· Leerlingen lezen de instructies en tekst in de hand-out en beantwoorden de vragen in hun groep met dezelfde ideologie. 
· Ze schrijven hun antwoorden in hun schrift zodat elke leerling in de volgende ronde de standpunten van haar/zijn ideologie kan bepleiten. 
· Als je in deze ronde vroeg klaar bent, oefenen je met je groepje alvast een pitch. 

Deel II (vijftien minuten gepland, dit was te kort en zonde van een leuke discussie, het werkte tegelijkertijd goed om ze een beetje op te jutten)
· Er worden nieuwe groepjes gemaakt waarin elke ideologie een keer vertegenwoordigd is. 
· Het groepje kiest degene die de tijd bewaakt. 
· Elke persoon houdt een pitch van maximaal dertig seconden om haar/zijn standpunten te bepleiten en de onderhandelingen te openen. 
· De rest van de tijd wordt er gedebatteerd. 
· De ronde eindigt met een stemming waarbij er wellicht compromissen en deals gesloten worden. 
· Dit zijn de aspecten van de wet waarop ze kunnen stemmen:
Vote on the following points to make a new law:
· Only male taxpayers can vote.
· Only men who can read and write can vote.
· Only men who have a wife and children can vote.
· All men can vote.
· Both men and women can vote.
There is a chance you also have to vote on the funding of religious schools.
You have to come to a conclusive law that you can explain to the group.
Sadly, because it is the early nineteenth century, feminists can join the debate, but they will not have a vote...
