Dag allemaal,

Ik hoop dat jullie ok zijn?

We hadden een mooie bijeenkomst van het vakdidactische netwerk op 2 oktober. Het was de aftrap voor het traject dat we met het Utrechts archief in zijn gegaan om een tentoonstelling speciaal voor het onderwijs te maken. Onderaan de nieuwsbrief zie je de oproep van het archief hierover.

Mededelingen die er tijdens het netwerk waren:
· Hanneke maakte met Toetsrevolutie vijf afleveringen over schoolvak geschiedenis, de vijfde is net verschenen.  #LLEARNFROMTHEPAST 
Hier de link naar de aflevering over taalgericht vakonderwijs https://open.spotify.com/episode/7ipWiN0HC1Lza6NAfISVMC?si=uvvTU_SJRKOgKWdRAiYiDg 
· De podcast Tussenuur die Daniel, Joris en Hanneke in het kader van de nascholing maakten komt na aflopen van de afleveringen Toetsrevolutie op de website www.uu.nl/geschiedenisendidactiek te staan. Eerste aflevering hopelijk 18 november en dan elke twee weken eentje. 
· Kerndoelen MenM (waar geschiedenis bij hoort) zijn in conceptvorm te zien op www.actualisatiekerndoelen.nl 
· Het traject van de vernieuwing voor de examenprogramma’s geschiedenis is ook net ingezet. Dat zal twee jaar duren. Daarna moet er nog een syllabus en een beproeving in de praktijk komen.
· Voortgezet onderwijs - Het Utrechts Archief voor de programma’s van het Utrechts archief.

Op 3 december is er een online meeting van het netwerk over formatief handelen 19.30-20.45 uur en op 14 januari 17.30-19.30 uur gaan we bij het archief op bezoek om verder over hun tentoonstelling te praten. Je kunt je opgeven via nascholing-gkg@uu.nl.

Verder hadden we op 18 oktober vier nieuwe workshops in de nascholing over historische contexten, taalgericht vakonderwijs en het examenprogramma vmbo. Op 24 januari bieden we taalgericht vakonderwijs bovenbouw havo-vwo en AI voor geschiedenisdocenten aan. 
Op 28 maart gaan we met het leergebied MenM aan de slag en op 11 april hebben we workshops taalgericht en burgerschap voor geschiedenisdocenten. Zie www.uu.nl/geschiedenisendidactiek 

Alle goeds en hartelijke groet, ook namens Mike, Joyce en Jeanette,

Hanneke Tuithof


Oproep archief
Beste docenten,
Bij Het Utrechts Archief zijn we een nieuwe educatieve tentoonstelling aan het ontwikkelen met als doelgroep HAVO/VWO bovenbouw. Het is voor ons van groot belang dat wij weten hoe wij onze doelgroep het beste kunnen onderwijzen en prikkelen. Daarom hebben we jullie hulp nodig!
We willen graag een klankbordgroep opzetten die advies wil geven over de educatieve aspecten van de tentoonstelling en het bijbehorende lesprogramma.
Het hoofdonderwerp van de tentoonstelling is de ‘Stichtse Landbrief’. Dit is een document uit Het Utrechts Archief dat in 1375 het startpunt vormde voor de ontwikkeling van de provincie Utrecht. In de tentoonstelling zal de verdere ontwikkelingsgeschiedenis van de provincie ook aan bod komen.
Wat houdt de klankbordgroep in?
· De klankbordgroep zal in de netwerkbijeenkomsten van Hanneke twee keer een fysieke bijeenkomst hebben. Het gaat hierbij om 14 januari en 24 juni.
· Tussen oktober en mei willen we ongeveer drie keer een set vragen mailen, met zowel praktische als inhoudelijk vragen over het project.
· We zouden graag bij jullie op school willen langskomen om te kijken hoe de leerlingen geschiedenisonderwijs krijgen en hoe de onderwerpen van de tentoonstellingen voorbij komen in de lesprogramma´s.
Voor de deelnemers van de klankbordgroep is er een speciale pilotfase (19 mei t/m 20 juni 2025) waar de deelnemers gratis hun klassen mogen meenemen naar het archief. De leerlingen kunnen dan als eerste het lesprogramma over de Stichtse Landbrief ervaren en tevens de tentoonstelling bewonderen. Vanuit de provincie Utrecht wordt hiervoor ook gratis busvervoer beschikbaar gesteld. Heb je zin om mee te werken? Mail dan je naam en school naar m.trommel@hetutrechtsarchief.nl. Hopelijk tot snel in onze klankbordgroep!

Oproep burgerschap voor geschiedenisdocenten 
Wij, Hedwig en Jiske, doen in het kader van onze stage bij de Nascholing een behoefteonderzoek betreffende burgerschap. Wij zijn benieuwd naar jullie input, zo kunnen we tijdens de nascholing zo goed mogelijk op jullie voorkeuren aansluiten. De survey is te vinden in de link hieronder. Alvast bedankt!
https://survey.uu.nl/jfe/form/SV_eF0xPrXU8yDLZ78

Groetjes,
Hedwig en Jiske

Nieuw lesmateriaal in database
Ook in deze nieuwsbrief wijzen we je graag op nieuwe (activerende) opdrachten die ingestuurd zijn. Hieronder een selectie, andere opdrachten zijn gemakkelijk te vinden via de zoekmachine op: https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lesmateriaal/. Je kan zoeken op leerjaar, niveau, tijdvak of historische context en op naam van de auteur. Op deze site vind je natuurlijk ook de aankondigingen van bijeenkomsten en workshops, het archief van de professionalisering en de erfgoedetalage.

Laure Dijkstra heeft vele (Engelstalige) activerende opdrachten toegestuurd, waaronder deze twee:
Een opdracht over multiperspectiviteit en abolitionisme. Leerlingen ontdekken in meerdere rondes verschillende perspectieven over slavernij en het streven naar de afschaffing daarvan.
https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lessen/abolitionisme-en-multiperspectiviteit-tto/
En tijdens deze opdracht sorteren leerlingen de kaartjes met aan de ene kant redenen voor het Plakkaat van Verlatinghe en aan de andere kant de gevolgen ervan. 
https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lessen/plakkaat-van-verlatinghe/

Niels Frerichs maakte een spel met een set paspoorten van de hoofdrolspelers van de Vrede van Versailles. Het betreft een set paspoorten van de hoofdrolspelers van de Vrede van Versailles; leerlingen kiezen een rol, lezen de informatie op het bijbehorende paspoort en beantwoorden de vragen. Daarna vullen de leerlingen een Verdrag van Versailles in, nadat zij de onderhandelingen hebben gevoerd. Vervolgens kan de docent klassikaal de uitkomsten bespreken en kijken in hoeverre ze overeen komen met de werkelijkheid. 
https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lessen/verdrag-van-versailles-paspoortenspel/

Tess Snepvangers ontwierp voor mavo/havo 2 over de drie standen uit het Frankrijk van het ancien régime: https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lessen/6404/

Opdracht uitgeprobeerd in de klas?
Laat dan een reactie achter bij de opdracht, zodat deze verbeterd, aangepast of nog eens onder de aandacht gebracht kan worden. Heb je nog een mooie opdracht geschreven en uitgeprobeerd? Mail deze dan, het liefste met antwoordblad, naar nascholing-gkg@uu.nl! 

Histoplatform op Instagram
Sinds kort is de professionalisering van geschiedenisdocenten ook op Instagram te vinden. Zoek naar “histoplatform”, volg ons en blijf zo op de hoogte van professionalisering, vakdidactische netwerkbijeenkomsten en het database vol lesmateriaal.





