Beste geschiedenisdocenten,
Ik hoop dat jullie een goede kerstvakantie hadden? Alle goeds voor 2025 gewenst!
Vanuit de Universiteit Utrecht bieden we van alles aan voor docenten geschiedenis en Mens en Maatschappij. Behalve de bijeenkomsten van het vakdidactische netwerk (komende op 14 januari 17.30-19.30 uur in het Utrechts archief over tentoonstelling provinciale democratie, speciaal voor vo) en alle informatie op de website www.uu.nl/geschiedenisendidactiek bieden we workshops en bijeenkomsten voor professionalisering aan. Alle vragen en ook lesmateriaal kunnen naar nascholing-gkg@uu.nl gemaild worden.
Op 24 januari bieden we twee workshops aan en zijn er nog plaatsen. Hieronder een korte omschrijving en voor meer info en opgave: Geschiedenis en Didactiek | 24 januari 2025: Taalgericht en GenAI.
*Taalgericht geschiedenisonderwijs bovenbouw, met Hanneke Tuithof en Ronald Veenstra (09.30 – 12.45 uur). Taalgericht geschiedenisonderwijs is een populair onderwerp. Eerder boden we een basisworkshop aan, die we nu hebben vernieuwd naar een workshop over taalgericht onderwijs in de bovenbouw. In deze workshop besteden we bijzondere aandacht aan het ontwikkelen van schrijfvaardigheid voor toetsing en het omgaan met de gevolgen van het opnemen van de kenmerkende aspecten in het examen. Ook in deze vernieuwde workshop koppelen we theoretische inzichten aan praktische toepassingen.
*Generatieve AI in het onderwijs, met Pim Renou en Pieter Mannak (13.15 – 16.30 uur). Wat hebben Che Guevara, Nelson Mandela en Mahatma Gandhi met elkaar gemeen? Met generatieve AI kun je deze historische figuren tot leven wekken en hen laten spreken over actuele onderwerpen in de klas. Dit is slechts één voorbeeld van hoe je generatieve AI kunt inzetten om je geschiedenislessen te verrijken. Maar generatieve AI kent ook uitdagingen. Wat doe je bijvoorbeeld met leerlingen die hun hele verslag hiermee schrijven? In deze workshop besteden we aandacht aan deze kwesties. Pim Renou en Pieter Mannak, twee experts op het gebied van generatieve AI, nemen jullie mee in deze fascinerende wereld en bieden praktische handvatten om met deze complexe realiteit om te gaan. Tijdens de workshop ga je zelf aan de slag met generatieve AI en ontdek je de mogelijkheden en beperkingen ervan.
Verder bieden we in samenwerking met Toetsrevolutie een studiedag MenM op 28 maart. Als je op je school het vak MenM aanbiedt of projecten waarbij je samenwerkt tussen Mens en Maatschappijvakken kun je je het liefst met collega’s aanmelden. Toetsrevolutie en Histoplatform UU bundelen de krachten en organiseren deze studiedag voor alle docenten die zelf lesmateriaal/opdrachten willen maken voor het vak MenM of een opdracht/project waarin de MenM-vakken samenwerken. We gaan samenwerken vanuit inzichten over formatief handelen, curriculumontwerp en onderzoek naar succesvolle samenwerking tussen de MenM-vakken. Dus praktische handvatten, recente inzichten, uitwisseling en tijd om te werken aan je eigen materiaal.
Locatie: Domstad Utrecht (nabij Centraal Station) 
Tijd: 10.00-16.00 uur
Begeleiders: Thijs Risselada en Hanneke Tuithof 
Kosten: 350 euro per persoon. Maar als je met twee sectieleden of meer komt: 250 euro per persoon.

Hartelijke groet, ook namens Mike en Joyce,
Hanneke Tuithof


Nieuw lesmateriaal in database
Ook in deze nieuwsbrief wijzen we je graag op nieuwe (activerende) opdrachten die ingestuurd zijn. Hieronder een selectie, andere opdrachten zijn gemakkelijk te vinden via de zoekmachine op: https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lesmateriaal/. Je kan zoeken op leerjaar, niveau, tijdvak of historische context en op naam van de auteur. Op deze site vind je natuurlijk ook de aankondigingen van bijeenkomsten en workshops, het archief van de professionalisering en de erfgoedetalage.

Van de hand van Marjan van de Goor een bijzondere opdracht: in de periode tussen 1948 en 2008 spelen er rondom de geschiedenis van Nederland veel conflicten en vraagstukken. In deze opdracht krijgen de leerlingen de taak om zich te verplaatsen in persoon uit die tijd die een uitspraak doet over zijn ervaringen met die vraagstukken. Dat doet de leerling in een zogenaamde RAFT-schrijfopdracht. Geschikt voor de havo.
https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lessen/hc-nederland-schrijfopdracht/

David hof maakte een onderhandelingssimulatie over het Verdrag van San Francisco, het einde van de Tweede Wereldoorlog in Azië en het begin van de spanningen in de Koude Oorlog. Op deze manier is het mogelijk om de leerlingen een beeld te laten ervaren van de complexe geopolitieke situatie in Azië na WOII.
https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lessen/verdrag-van-san-francisco-vrede-met-japan/

Wouter Meinen maakte een quiz over onderwerpen rondom de Franse Revolutie en staatsinrichting. De informatie komt in twee formats: een csv-bestand om te importeren in Blooket en een excel-bestand om te importeren in Kahoot. De docent kan de informatie ook uit het excel-bestand halen en printen. Bedoeld voor de bovenbouw, maar zonder de vraag over de gescheiden machten of het legaliteitsbeginsel ook leuk voor de onderbouw.
https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lessen/quiz-over-de-franse-revolutie-en-staatsinrichting/

Eveline van Dijck maakte een praktische opdracht over tijdvak 8, 9 en 10. De leerlingen voeren in zes lessen een bronnenonderzoek uit naar de Ierse opstanden in de twintigste eeuw aan de hand van onder meer twee songs.
https://geschiedenisendidactiek.wp.hum.uu.nl/lessen/praktische-opdracht-over-ierse-opstanden-van-de-20e-eeuw/

Opdracht uitgeprobeerd in de klas?
Laat dan een reactie achter bij de opdracht, zodat deze verbeterd, aangepast of nog eens onder de aandacht gebracht kan worden. Heb je nog een mooie opdracht geschreven en uitgeprobeerd? Mail deze dan, het liefste met antwoordblad, naar nascholing-gkg@uu.nl! 

Histoplatform op Instagram
Sinds kort is de professionalisering van geschiedenisdocenten ook op Instagram te vinden. Zoek naar “histoplatform”, volg ons en blijf zo op de hoogte van professionalisering, vakdidactische netwerkbijeenkomsten en het database vol lesmateriaal.

